

اِنَّ الْفَضْلَ الَّذِي مَدَّتْ سِتْرًا لِّسَيِّدِنَا عَسَىٰ يَجْعَلُكَ يَا مَعْجَمُ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

فہرست مضامین

احمدیہ لیجنڈ کی تاریخی اہمیت
مسلمانانِ گلگت کا مکتوب
جناب چودھری ظفر اللہ خان صاحب
کینیڈا آئرش لینے گئے
اسلامی ممالک میں شہزادی اور شہزاد
گانہ سنی جی کیا کریں گے
کیا اسلام فنونِ لطیفہ کا دشمن ہے
ختم نبوت اور مولانا روم ہریان ضیاء
کا کستور دھرم کے حالات - ص ۵
شہزاد اور روضات میں ہرنا کٹھنیانی
وہشت تیں - ص ۵
اشہادات - ص ۵
خبریں - ص ۵



غلام نبی

ایڈیٹر

مفتی میں نین بار

الفضل

The ALFAZL QADIAN.

تارکات
الفضل
قادیان

جبریل

ترجمہ از مہتمم لٹریچر سوسائٹی

قیمت لاڈھی بیرون ۱۳ روپے

فی پریس

قیمت لاڈھی کی اندرون ۱۳ روپے

نمبر ۲۱ ۲۲ ربیع الثانی ۱۳۵۲ ہجری مطابقی ۱۷ اگست ۱۹۳۲ء جلد ۲۱

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

مخالفت کی شدت میں نصرت الہی کے نشانات

(فرمودہ ۱۷ اگست ۱۹۰۶ء)

در مخالفتوں کا انکار ہمارے واسطے بہتر ہے کیونکہ خفنی گرمی زور سے پڑتی ہے
اُتنی ہی بارش زور سے ہوتی ہے جس قدر مخالفتوں میں تپش برہتی
جائے گی۔ اُتنی ہی نشانات بارش کی طرح برکتیں جائیں گے۔

(الحکم ۲۲ اگست ۱۹۰۶ء)

المسیرۃ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ بنصرہ العزیز
کے متعلق منالی سے ۱۲ اگست کی اطلاع جو ۱۵ کو پہنچی نظر ہے
کہ حضور کی محنت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ ۱۱ اگست
حضور ایک گرم پانی کا چشمہ دیکھنے کے لئے تین میل پیدل
گئے۔ اور پیدل ہی واپس تشریف لائے۔
مخترہ سلیم صاحبہ حضرت میرزا بشیر احمد صاحب مدد بال پور
کے پالم پور تشریف لے گئی ہیں
۱۳-۱۴ اگست خوب زور کی بارش ہوئی جس سے کچے
مکانوں کو عام طور پر نقصان پہنچا۔ اور بعض گرجے گئے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تبلیغی رپورٹ

۲ مہینہ لندن کی تبلیغی رپورٹ احمد بنان کی تبلیغی رپورٹ

گزشتہ ماہ مسجد میں کئی ایک اجتماع ہوئے یکم جولائی کو ۷۵ اشخاص پر مشتمل ایک سوسائٹی مسجد دیکھنے اور ہمارے خیالات سننے کے لئے آئی۔ ان لوگوں کے سامنے جناب لوی عبد الرحیم صاحب درود نے مہبوط تقریر اسلام کے متعلق کی جس میں تمام عقائد کو مختصر طور پر با دلائل بیان کیا۔ اور عیسائیت کے موجودہ خیالات کی تردید کرتے ہوئے اسلام کی فضیلت ظاہر کی تقریر دلچسپی سے سنی گئی۔ خاتمہ پر متعدد اشخاص نے سوالات کئے۔ جن کے معقول اور تسلی بخش جواب پا کر بہت خوش ہوئے آخر میں انہوں نے شکر یہ ادا کیا۔ اور پھر کبھی آنے اور ہماری باتیں سننے کا وعدہ کیا۔

۲ جولائی کے اجتماع پر ڈاکٹر ضیاء الدین احمد صاحب اور سر محمد یعقوب صاحب نے اسلام کے متعلق تقریریں کیں۔ اور اس امر پر خوشی کا اظہار کیا۔ کہ ان کو مسلمانوں کی ملاقات کا موقع ملے۔ دو مسلم بچوں سے قرآن مجید اور نماز و شکر ڈاکٹر صاحب نے تعلیمی و تربیتی نقطہ نگاہ سے بہت پسند کیا۔ ایک اتوار سر اکبر لودھی صاحب نے تقریر کی۔ جناب چودھری ظفر اللہ خاں صاحب اور جناب درود صاحب نے ان کے آنے پر خوشی کا اظہار کرتے ہوئے تقریریں کیں۔ جن میں یہ بھی بتایا۔ کہ موجودہ نو مسلموں کے اسلامی تعلیم میں دلچسپی لینے سے اس امر کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ کہ یہاں اشاعت اسلام کا کام کیا جاسکتا ہے۔ ۱۶ جولائی خلیفہ شجاع الدین صاحب نے بہت عمدہ تقریر اس بات پر کی۔ کہ اسلام کی ترقی کا سبب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پاکیزہ زندگی تھی۔ اور یہ الزام سراسر باطل ہے۔ کہ توار کے ذریعہ اسلام پھیلا گیا۔ خرمیں آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی کا مطالعہ کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ ایک اتوار کو ڈاکٹر سلیمان صاحب نے ارکان اسلام پر تقریر کی۔ بعد میں ایک عیسائی عورت کے اظہار خیالات پر خاکسار نے کفارہ کے ابطال میں چند امور بیان کئے۔

خاکسار نے عمرہ زیر رپورٹ میں تین ایک تقریریں کیں۔ جن میں اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صداقت اور افضلیت بیان کر کے قبولیت اسلام کی دعوت دی گئی۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا بھی ذکر آتا رہا۔ سوالات کے جواب دیئے گئے۔ مسٹر اسماعیل صاحب بھی اسلام کی تائید میں تقریریں کرتے رہے۔ پانچ چھ اشخاص کو انفرادی تبلیغ کی ایک نوجوان کو

خصوصیت سے اسلام کی خوبیاں سمجھائی گئیں۔ اور پڑھنے کے لئے لٹریچر دیا۔ اسی طرح بیس کے قریب اشخاص کو پڑھنے کے لئے لٹریچر دیا گیا۔ ایک روسی عورت آئی۔ اسے اسلام کے متعلق واقفیت ہم پہنچانے کے علاوہ ریویو اور تبلیغی مہفلد دیئے۔ اتوار کے علاوہ دوسرے دنوں میں بھی ہم نو مسلموں کو سبق پڑھاتے ہیں۔ گزشتہ ماہ ایک شخص جنس اسلام ہوا۔ اللہ تعالیٰ استقامت عطا فرمائے۔ خاکسار محمد یار مبلغ انگلستان ۲۰ جولائی ۱۹۳۳ء

چند کشمیریں ہر ماہ رپورٹ کریں

چند کشمیریوں کی آمد ماہ جولائی ۱۹۳۳ء میں ایک ہزار اٹھائیس روپیہ ہے۔ حالانکہ احباب کرام کو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈ اللہ بنصرہ العزیز کے ارشاد کے ماتحت تین ہزار ماہوار بھیجنا چاہیے۔ جو اصحاب اس کار خیر میں حصہ نہیں لے رہے۔ انہیں جلد توجہ فرمائی جائے۔
فتاقل سیکریٹری

معاذ اللہ افضل

ماہ جولائی میں جن اصحاب نے افضل کو خرید دینے کی کچھ سعی فرمائی ہے۔ ان کے اسماء و شکر یہ کے ساتھ درج ذیل ہیں۔ امید ہے۔ دیگر احباب بھی اپنا اپنا فرض ادا کر کے عتد لے سکیں۔

جناب سید عبد اللہ الدین صاحب	سکند آباد	ایک خریدار
جناب ملک صاحب خاں نون صاحب	پاک پٹن	"
جناب میاں احیاء الدین صاحب لفظینٹ	پشاور ٹنٹ	"
جناب میرزا اعظم بیگ صاحب	کلا نور	"
جناب محمد عبد اللہ صاحب سیکریٹری	چکوال	"
جناب نور محمد صاحب اور سر	نہر علی کلیم	"
جناب چوہدری محمد شرف صاحب ٹیکسٹائل	قادیان	"
جناب میاں عنایت اللہ صاحب	فاضل پور	"
جناب ایم کریم خاں صاحب	شیجوگ	"
جناب مرزا مبارک بیگ صاحب	کلا نور	"
جناب مولوی محمد عبد اللہ صاحب	ڈیرہ بابانگ	"

ماہ جولائی میں اکتیس خریداروں کا اضافہ ہوا۔ اللہ تعالیٰ فیہ افضل قادیان۔

مسلمانان گلگت کا مکتوب حضرت امام جماعت احمدیہ کی خدمت میں

بھنور عالیجناب حضرت امام جماعت احمدیہ ایڈ اللہ بنصرہ العزیز السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
گزارش ہے کہ جملہ مسلمانان گلگت تحریک کشمیر میں حضور والا کو اپنا نمائندہ تسلیم کرتے ہوئے نہایت ہی عاجزی اور انکساری سے التجا کرتے ہیں۔ کہ اللہ حقوق طلبی میں مسلمانان کشمیر کو ہر ممکن امداد و کجہ ممنون احسان بنایا جائے۔
۲- اس وقت تک کشمیر میں جو امداد حضور والا دیتے رہے۔ اس کے لئے مسلمانان گلگت (کشمیر) کا بچہ بچہ حضور کا شکر گزار ہے۔ خداوند تعالیٰ حضور کو اس احسان کے عوض جزائے خیر عطا فرمائے۔
جملہ مسلمانان گلگت بذریعہ محمد اکبر خاں۔

جناب چودھری ظفر اللہ خاں صاحب کی خدمت میں

ریورٹی لٹرن سے ۱۳ اگست کی اطلاع منظر ہے۔ کہ نور ٹو۔ (کینیڈا) میں منعقد ہونے والی برٹش کامن ویلتھ میں شمولیت کیلئے جناب چودھری ظفر اللہ خاں صاحب روانہ ہو گئے ہیں۔ ان کے علاوہ دیوان بہادر رام سوامی مدلیار، کار راج آف ویکٹ گری۔ اور سر لاس ہینڈ ہندوستان کی طرف سے اس کانفرنس میں شریک ہونگے برٹش گورنمنٹ کی طرف سے لارڈ سیسل۔ لارڈ لومین۔ اور سر ہربرٹ سیمونیل شرکت کریں گے۔ احباب دعا فرمائیں۔ کہ خدا تعالیٰ جناب چودھری صاحب موصوف کے لئے یہ سفر کامرانی کا موجب بنائے۔ اور صحت و عافیت سے رکھے۔

جناب ناظر صاحب امور عامہ شملہ میں

جیسا کہ گزشتہ رپورٹ میں لکھا گیا ہے۔ جناب خان صاحب لوی فرزند علی صاحب ناظر امور عامہ پیر شملہ تشریف لے گئے ہیں۔ ساتھ قیام شملہ میں انہوں نے علاوہ دوسرے اعلیٰ حکام کے ہر ایک کی منسی سر ہربرٹ ولیم ایمرسن گورنر پنجاب کے ساتھ ملاقات کی۔ نیز ہر ایک کی منسی لارڈ ولنگٹن ڈائریکٹر ہند نے بھی ملاقات کا موقعہ دیا۔ یہ ملاقات پون گھنٹہ تک جاری رہی۔ اور نہایت اہم معاملات پر گفتگو ہوئی۔ اختتام پر حضور وائسرائے نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں اپنا سلام پہنچانے کا پیغام دیا۔
فی الحال شملہ میں خان صاحب موصوف کا وہی پتہ ہو گا۔ جس کا اعلان پہلے اخبار میں کیا جا چکا ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
الْفَضْل

نمبر ۲۱ قادیان دارالامان مورخہ ۱۷ اگست ۱۹۳۳ء جلد ۲۱

اسلامی ممالک کے عیسائی مشنریوں کی پوش

بے حیا و بیعت کی بیچارہ بچی بلکہ کامیاب لڑکی کی صورت

اسلام اعداد کے زرخیز میں

خدا کی شان وہ اسلام جو دنیا میں حق و صداقت قائم کرنے کے لئے آیا جس نے دنیا کے تاریک ترین گوشوں کو نور سے منور کر دیا اور جس کے پیرو نہایت بے سرو سامانی کی حالت میں اور نہایت قلیل تعداد میں ہوتے ہوئے آٹا فائنا ساری دنیا پر غالب آگئے اور کوئی مذہب باوجود اپنے پیروؤں کی کثرت اور دنیاوی سازداریوں کی فراوانی کے ان کے سامنے نہ ٹھہر سکا۔ اسی اسلام پر یہ وقت بھی آگیا کہ مسلمان کھلانے والوں کی بہت بڑی تعداد کے باوجود کئی ممالک میں ان کی حکومتیں قائم ہونے کے باوجود اور اسلاف کی مشاندہ و فتوحات اور بے نظیر کامیابیوں کا سرمایہ رکھنے کے باوجود بے کسی کی حالت میں پودھ چ گیا اور باطل کے پرستاروں چار اطراف سے اس پر پوش کر رکھی ہے۔

پوش کی وجہ

اس کی وجہ یہ تھیں کہ لغو و بے فائدہ اسلام میں کوئی نقص آگیا بلکہ یہ ہے کہ اسلام کی طرف اپنے آپ کو منسوب کرنے والوں نے اپنی بد قسمتی سے اصل اسلام چھوڑ کر اپنے لئے اور طریق تجویز کیا یعنی ایسے عقائد گھڑ لئے۔ اور ایسے اعمال اختیار کر لئے۔ جن کے نتیجہ میں ایک طرف تو وہ خود اس طاقت اور قوت سے محروم ہو گئے جو حقیقی اسلام پر عمل کرنے کا لازمی نتیجہ ہے اور جو ہر میدان میں کامیابی اور کامرانی کی ضمانت تھی۔ دوسری طرف ان مذاہب کے لوگوں کو جو اسلام کی صداقت اور حقانیت کے مقابلہ میں دم مارنے کی جرأت نہ رکھتے تھے مسلمانوں پر حملہ آور ہونے اور ان کا اسلام نام نہاد تلقین بھی منقطع کر دینے کی جرأت پیدا ہو گئی۔ خاص کر عیسائیوں کو مسلمانوں کے مقابلہ میں جو دنیاوی و دنیاوی لحاظ سے ناکامی حاصل ہو چکی تھی۔ اسے کامیابی میں بدلنے کے لئے انہوں نے سرگرم

جدوجہد شروع کر دی۔ اور آج یہ حالت ہے کہ جہاں عیسائی حکومتیں بہت سے ممالک مسلمانوں سے چھین کر اپنے قبضہ میں کر چکی ہیں۔ وہاں ہر اسلامی علاقہ اور سر زمین کچھ اسلامی ملک پر عیسائی مشنریوں نے تہایت متعلم اور نہایت زبردست پوش کر رکھی ہے۔ لاکھوں مسلمانوں کو مرتد کر کے عیسائی بنا چکے ہیں۔ اور ناساتھ جا رہے ہیں۔

مسلمانوں کا شور

اس کے مقابلہ میں ایک ایسے عرصہ تک تو مسلمان خوش بیٹھے رہے۔ لیکن جب پانی ان کے سر سے گزر گیا۔ اور انہیں اپنے بچاؤ کی کوئی صورت دکھائی نہ دی۔ تو دیوانہ وار شور مچانے لگے اور اس وقت امیر شکیب ارسلان کے الفاظ میں ان کی یہ حالت آ کر مدھر اور دوسرے اسلامی ممالک میں اسلام پر پھیلانے والے مسیحی مبلغوں کے خلاف ایک شور مچا ہوا ہے۔ اور ہر زبان ان کی ناروا کارروائیوں اور سازشوں کی شکایت میں مہر دہ ہے۔ (انقلاب ۱۳ اگست) امیر شکیب ارسلان کو اس پر تعجب ہے۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں۔

دریں اعتراف کرتا ہوں کہ مجھے اپنی عمر میں آج تک کبھی اتنا تعجب نہیں ہوا۔ جتنا یادریوں کے خلاف مسلمانوں کا یہ خوش و خروش دیکھ کر ہو رہا ہے۔ آج سے چالیس پینتالیس سال پہلے جبکہ ہم نوجو تھے۔ اس وقت بھی ہمارے ملک میں یہ پادری موجود تھے۔ اور اپنے تمام موجودہ ناجائز طریقے ہی استعمال کرتے تھے۔ ہم ہر ہر سنا کرتے تھے کہ اتنے مسلمان یہاں عیسائی بنا لئے گئے۔ اور اتنے مسلمان وہاں عیسائی کر لئے گئے۔ مگر ہمیں کبھی کبھی خوش نہیں آیا۔ کیا ایسی چیزیں ان پادریوں کی حرکتیں منظر عام پر آئی ہیں۔ کہ ہم ان کی طرح ذلت مند متعلق ہو گئے ہیں؟

مسلمانوں کے شور پر تعجب

اس سے جہاں مسلمانوں کی اس غفلت اور مردنی کا پتہ لگتا ہے۔ جو عیسائی مشنریوں کی پوش کے مقابلہ میں ان پر چھائی رہی۔ اور وہ خدا کے واحد کے پرستاروں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی امت کھلانے والوں کو تکیہ پرستی کے گڑھے میں گرتے دیکھ کر خوش بیٹھے ہے۔ وہاں یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ اب جس جوش و خروش کا اظہار ان کی طرف سے ہو رہا ہے۔ اور جو اشتعال ان میں نظر آتا ہے۔ وہ بھی محض شور مچانے تک محدود ہے۔ عملی طور پر اپنی حفاظت کے لئے نہ تو وہ کچھ کر رہے ہیں۔ اور نہ کر سکتے ہیں۔ اس وجہ سے ان کا جوش امیر شکیب ارسلان ایسے لوگوں کو تعجب میں ڈال رہا ہے۔ اور مزید تعجب انہیں اس بات پر ہو رہا ہے کہ مسلمانوں کی ایسی حالت کے باوجود عیسائی کیوں اس وقت تک مسفرہ نہ بنائے۔ ان کا نام و نشان مٹانے میں کامیاب نہیں ہو گئے۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں۔

در قسم خدا کی مجھے اس بات پر تعجب نہیں ہے کہ جاوا۔ البراز۔ حبش۔ ہندوستان۔ چین۔ فلپائن وغیرہ میں عیسائی پادری لاکھوں مسلمانوں کو اپنے مذہب میں داخل کر چکے ہیں۔ بلکہ مسیحی تعجب اس بات پر ہے کہ وہ اب تک کروڑوں مسلمانوں کو مرتد کر دینے میں کیوں کامیاب نہیں ہو گئے۔ حالانکہ وہ اپنی تبلیغی انجمنوں اور اداروں میں سالانہ تیس کروڑ پونڈ یا تقریباً ساڑھے چار ارب روپیہ صرف کیا کرتے ہیں۔ مسلمان بے حد غریب ہیں۔ اور اپنی غربت کی وجہ سے طرح طرح کے جسمانی امراض کا شکار ہو رہے ہیں۔ پادریوں کے پاس دولت کے کبھی نہ ختم ہونے والے خزانے ہیں۔ اور عظیم الشان شفا خانے موجود ہیں۔ پھر حیرت ہوتی ہے۔ کہ وہ اتنی کم کامیابی کیوں حاصل کر سکے؟

عیسائیوں کے مقابلہ میں مسلمانوں کی بے بسی

ان الفاظ سے اس بے بسی اور بے بسی کا پورا پورا ثبوت ملتا ہے۔ جو عیسائیوں کے مقابلہ میں مسلمانوں میں پائی جاتی ہے۔ وہ جب ایک طرف عیسائیوں کے حیران کن سازداریوں کو دیکھتے اور تبلیغ عیسائیت کے متعلق ان کی سرگرمیوں پر نظر کرتے ہیں۔ اور دوسری طرف اپنے آپ پر نظر کرتے اور اپنے اندر عیسائیوں کے مقابلہ کی ذرا بھی سکت نہیں پاتے۔ تو اس حیرت میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔ کہ اس وقت تک وہ کیوں نہ مشنریوں کے جال میں پھنسنے سے بچے ہوئے ہیں۔ اور کیوں ان کا شکار نہیں ہو چکے؟

بے فائدہ شور

جو لوگ اس درجہ عیسائی مشنریوں سے مرعوب ہو چکے ہوں۔ اور اس قدر اپنے آپ کو بے بس سمجھتے ہوں۔ وہ اگر آج نہیں تو کل ضرور ان کے بھندے میں پھنس جائیں گے۔ اور ان کا چیننا۔ چلانا۔ انہیں کوئی فائدہ نہ دے گا۔ کیا کسی شکاری نے کبھی منسوب شدہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

گانڈھی جی کیس کریں گے

گانڈھی جی نے جب ساہی آشرم کو توڑتے ہوئے یہ اعلان کیا۔ کہ اب وہ ایک مقدس پروگرام شروع کرنے والے ہیں تو ان کے پیروؤں نے یہ کہتے ہوئے آسمان سر پر اٹھایا۔ کہ ہاتھ لگا کر گانڈھی جی کوئی غیر معمولی قدم اٹھانے والے ہیں۔ اور اس کی تیاری کے لئے انہوں نے اپنی انتہائی پیاری چیز ساہی آشرم یا سنیہ آگرہ آشرم کو بھی توڑ دیا ہے۔ لیکن ہم نے یہ رائے ظاہر کی تھی۔ کہ۔

”کچھ بھی نہیں ہوگا۔ ایک مایوس اور شکستہ دل سوئے اس کے کہ میں کیا سکتا ہے۔ کہ جس چیز تک اس کا ہاتھ پہنچے اسے نوج گھسٹ کر پھینک دے۔ اور زیادہ سے زیادہ یہ کہ خودکشی کر لے۔ لیکن اگر کسی رنگ میں یہ انتہائی قدم بھی اٹھایا گیا۔ تو بھی اسے کچھ وقعت نہ دی جائے گی“ (الفاضل یکم اگست) معلوم ہوتا ہے۔ ہماری اس رائے کا جہاں تک

گانڈھی جی سے تعلق ہے۔ وہ اسے درست ثابت کرنے کی فکر میں ہیں۔ چنانچہ ٹائمز آف انڈیا کے حوالہ سے یہ مسب ذیل خبر ہندوستان کے طول و عرض میں پہنچ چکی ہے۔ کہ

گانڈھی جی کے آئندہ اقدام کے متعلق پونا سے تشویشناک اطلاعات موصول ہو رہی ہیں۔ ایک افواہ یہ بھی ہے۔ کہ آپ غیر مشروط طور پر بریت رکھ کر اپنی زندگی کا خاتمہ کر دینے کا ارادہ کر رہے ہیں۔

چونکہ منظر اری حرکات ظاہر کر رہی ہیں۔ کہ گانڈھی جی مایوسی کے اس مقام تک پہنچ چکے ہیں۔ جو زندگی اور موت میں مدفاصل ہے۔ اس لئے عجیب نہیں۔ اگر مذکورہ بالا خبر جسے افواہ قرار دیا گیا ہے۔ کتنی وقت کی صورت اختیار کر لے۔ اور

گانڈھی جی اپنی زندگی میں اہل ہند کے لئے دھماکا دار اور باعث زیان بنے رہنے کے بعد مر کر بھی ان کے لئے خطر زندگی اور ندامت کا سامان کر جائیں۔ ابھی وقت ہے۔ کہ ان پر واضح

کر دیا جائے۔ اس قسم کا اقدام نہایت ہی قابل افسوس حرکت ہوگی۔ اور ہندوستان کی بہتری میں جس کے متعلق گانڈھی جی کو بڑا دعویٰ ہے۔ ایک ذرہ بھی اضافہ نہ ہوگا۔ بلکہ اسٹا نقصان پہنچے گا۔ اس لئے نہیں۔ کہ گانڈھی جی کے بغیر

ہندوستان قائم نہیں رہ سکتا۔ بلکہ اس لئے کہ گانڈھی جی خودکشی کر کے یہ خیال چھوڑ جائیں گے۔ کہ اہل ہند میدان عمل میں کھڑے رہنے کی ہمت اور حوصلہ نہیں رکھتے۔

تازہ خبر تو یہ ہے۔ کہ گانڈھی جی جس دن سے جیل میں گئے ہیں۔ زیادہ وقت سو کر گزار رہے ہیں۔ تاکہ ان کی طبیعت کو سکون اور آرام حاصل ہو

ممكن ہے۔ یہ امام ان کی دماغی حالت پر خوشگوار اثر ڈالے۔

کی صداقت جن زبردست دلائل اور براہین سے ثابت کی ہے اور اپنے ماننے والوں میں اسلام کی حقانیت کے متعلق جو ایمان پیدا کیا ہے۔ اس کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے۔ کہ آپ کی جماعت یا وجود قلیل اور دستیوری لحاظ سے غریب کی جماعت ہونے کے ہر جگہ نہ صرف عیسائیت کے مقابلہ میں بلکہ تمام دیگر مذاہب کے مقابلہ میں خم ٹھونک کر کھڑی ہے۔ اور ساری دنیا میں صرف اسی جماعت کے مبلغ ہیں۔ جو اسلام کی طرف سے عیسائی مشنریوں کا مقابلہ کر رہے۔ اور عیسائیوں کو حلقہ بگوش اسلام بنا رہے ہیں۔ ان پر نہ عیسائیوں کی شان و شوکت کا کوئی اثر ہے۔ نہ ان کے سادو سامان سے مرعوب ہوتے ہیں۔ نہ ان کے کبھی نہ ختم ہونے والے خزانے انہیں ہراساں کر سکتے ہیں۔ وہ انتہائی بے سرو سامانی

کی حالت میں اس حوصلہ اور عزم کے ساتھ گھروں سے نکلتے ہیں کہ اسلام کے نام پر ساری دنیا کا مقابلہ کریں گے۔ کسی طاقت اور قوت سے مرعوب نہ ہونگے۔ کسی تکلیف اور مصیبت سے نہ گھبرائیں گے اور اعلیٰ کلمتہ اللہ کے لئے ہر ممکن کوشش کریں گے۔ ان میں سے کوئی یورپ کو اپنا میدان عمل سمجھتا ہے۔ کوئی امریکہ کو اپنی جولان گاہ قرار دیتے ہوئے ہے۔ کوئی افریقہ کے گرم ریگستانوں میں اسلام کی منادی کرنا پھرتا ہے۔ اور ہر جگہ خدا کے فضل سے کامیابی حاصل ہو رہی ہے۔ اور ہر ملک میں خدا قائلے کے پرستار اور اسلام کے

جان نثار پیدا ہو رہے ہیں۔ اس کے ساتھ ہی عیسائی مشنریوں کا ایسا کامیاب مقابلہ کر رہے ہیں۔ کہ ان کی روح اچھڑی سیلج کا نام سن کر کانپتی ہے۔ اور ان کے آگے آگے بھاگتے پھرتے ہیں۔ ہر اور عراق میں ہی جہاں سچی مشنریوں کی لیٹار کے مقابلہ میں سارے کے سامنے مسلمان ہراساں ہو رہے ہیں۔ ایک حمدی سیلج تن تمام کامیابی پر کامیابی حاصل کر رہے۔ اور عیسائی مشنری اس کے سامنے آنے کی جرأت نہیں رکھتے۔

اس سے بڑھ کر نہ صرف عیسائیت کے حملہ سے بچنے۔ بلکہ عیسائیت کو اسلام کے سامنے سرنگوں کرنے کا ثبوت اور کیا ہو سکتا ہے۔ پس مسلمانوں کو خدا قائلے کے اس فضل کی قدر کرنی چاہیے جو حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ ان پر کیا گیا۔ اور آپ کو قبول کر کے وہ ایمان اور ایقان پیدا کرنا چاہیے جس کے ذریعہ ہر میدان میں کامیابی حاصل ہو سکتی ہے۔ ورنہ ناممکن ہے کہ عیسائیت کی لیٹار سے بچ سکیں۔ اور جو بچ بھی گئے۔ وہ اسلام سے دور رہ کر دہریت۔ اور لامذہبیت میں زندگی کے دن گزاریں گے۔ اور اس طرح وہ دنیا میں خراب حال کر بیٹھیں

ہماری دعا ہے۔ کہ خدا قائلے مسلمان کہلانے والوں اور اس کے محبوب کی امت ہونے پر فخر کرنے والوں کو اس انجام سے بچائے اور اپنے فرستادہ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو قبول کر لیں تو فریادیں

بے بس شکار کے نالہ و فریاد کی پروا کی ہے۔ کہ ان کے رونے دھونے کی پروا کی جائے گی۔ نتیجہ یہ ہوگا۔ کہ آج امیر شکیب ارسلان ایسے لوگ جس حیرت کا اظہار کر رہے ہیں۔ وہ دور سو جائے گی۔ اور پھر لوگ تثلیث پرستی کو ہی اپنا لہجہ و مادا سمجھنے لگ جائیں گے۔

مسلمانوں کے بچاؤ کی صورت ظاہر ہے۔ کہ جو لوگ اس درجہ مایوسی کا شکار ہو چکے ہوں۔ جو عیسائی مشنریوں کے مقابلہ میں اپنے آپ کو اس طرح بے بس پاتے ہیں اور جو اس بات پر حیرت کا اظہار کر رہے ہوں۔ کہ کیوں اس وقت تک عیسائیت کی گور میں جہانے سے بچھم گئے ہیں۔ وہ اس وقت تک اپنے خوفناک انجام سے نہیں بچ سکتے۔ جب تک خدا قائلے کی طرف سے ان کے بچانے کا کوئی سامان نہ ہو۔ ونبوی لحاظ سے کامیابی ساز و سامان اور حوصلہ و دلیری کی رہن منت ہوتی ہے لیکن جیسا کہ امیر شکیب ارسلان کے الفاظ سے ظاہر ہے۔ عیسائی مشنریوں کے مقابلہ میں مسلمانوں میں ان میں سے کوئی بات بھی نہیں پائی جاتی۔ وہ ظاہری ساز و سامان کے لحاظ سے عیسائیوں کی نسبت تہی دست تو ہو ہی چکے تھے۔ ہمت اور حوصلہ بھی مار بیٹھے ہیں پھر ان کے بچاؤ کی سوائے اس کے کیا صورت ہو سکتی ہے۔ کہ خدا قائلے مسلمانوں میں اسلام کی حقانیت اور صداقت کے متعلق ایسا بختہ ایمان پیدا کرنے کا سامان کرے جس کے ہوتے ہوئے نہ تو دنیا کی کوئی طاقت اور قوت مرعوب کر سکتی ہے۔ نہ مخالفین کے ساز و سامان کی کوئی پروا رہتی ہے۔ اور نہ کوئی بڑی سے بڑی مشکل حوصلہ اور ہمت پشت کر سکتی ہے۔

حضور یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت یہ حالت خدا قائلے کا مود اور فرستادہ ہی پیدا کر سکتا ہے اور خدا قائلے نے اس زمانہ میں مسلمانوں کی حالت زار کو دیکھ کر حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اسی غرض کے لئے مبعوث فرمایا۔ اور اس طرح نہ صرف مسلمانوں کی حفاظت کے لئے ناقابل تسخیر قلعہ تیار کر دیا۔ بلکہ ساری دنیا کے لئے امن و سلامتی اور رضا الہی حاصل کرنے کا سامان جمیا کر دیا۔ اب اگر مسلمان عیسائیت کے خطرناک حملہ سے اور اس حملہ سے جس کی پشت پر کبھی نہ ختم ہونے والے خزانے اور کبھی نہ ٹھکنے والے مشنریوں کے ٹھٹھ کے ٹھٹھ موجود ہیں۔ بچنا چاہتے ہیں۔ جس کے خوفناک ساز و سامان سے مسلمانوں کی ہمتیں لپٹ ہو چکی۔ اور وہ دل ہار چکے ہیں۔ محفوظ رہنا چاہتے ہیں۔ تو اس کی ایک ہی صورت ہے۔ کہ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جھنڈے سے جمع ہو جائیں اور ان ہتھیاروں سے مسلح ہو کر عیسائیوں کا مقابلہ کریں۔ جو آپ کو خدا قائلے کی طرف سے اسلام کے غلبے کے لئے عطا کئے گئے ہیں۔

عیسائی مشنریوں کے مقابلہ میں حمدی مبلغوں کی کامیابی حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس زمانہ میں اسلام

بے بس شکار کے نالہ و فریاد کی پروا کی ہے۔ کہ ان کے رونے دھونے کی پروا کی جائے گی۔ نتیجہ یہ ہوگا۔ کہ آج امیر شکیب ارسلان ایسے لوگ جس حیرت کا اظہار کر رہے ہیں۔ وہ دور سو جائے گی۔ اور پھر لوگ تثلیث پرستی کو ہی اپنا لہجہ و مادا سمجھنے لگ جائیں گے۔

مسلمانوں کے بچاؤ کی صورت ظاہر ہے۔ کہ جو لوگ اس درجہ مایوسی کا شکار ہو چکے ہوں۔ جو عیسائی مشنریوں کے مقابلہ میں اپنے آپ کو اس طرح بے بس پاتے ہیں اور جو اس بات پر حیرت کا اظہار کر رہے ہوں۔ کہ کیوں اس وقت تک عیسائیت کی گور میں جہانے سے بچھم گئے ہیں۔ وہ اس وقت تک اپنے خوفناک انجام سے نہیں بچ سکتے۔ جب تک خدا قائلے کی طرف سے ان کے بچانے کا کوئی سامان نہ ہو۔ ونبوی لحاظ سے کامیابی ساز و سامان اور حوصلہ و دلیری کی رہن منت ہوتی ہے لیکن جیسا کہ امیر شکیب ارسلان کے الفاظ سے ظاہر ہے۔ عیسائی مشنریوں کے مقابلہ میں مسلمانوں میں ان میں سے کوئی بات بھی نہیں پائی جاتی۔ وہ ظاہری ساز و سامان کے لحاظ سے عیسائیوں کی نسبت تہی دست تو ہو ہی چکے تھے۔ ہمت اور حوصلہ بھی مار بیٹھے ہیں پھر ان کے بچاؤ کی سوائے اس کے کیا صورت ہو سکتی ہے۔ کہ خدا قائلے مسلمانوں میں اسلام کی حقانیت اور صداقت کے متعلق ایسا بختہ ایمان پیدا کرنے کا سامان کرے جس کے ہوتے ہوئے نہ تو دنیا کی کوئی طاقت اور قوت مرعوب کر سکتی ہے۔ نہ مخالفین کے ساز و سامان کی کوئی پروا رہتی ہے۔ اور نہ کوئی بڑی سے بڑی مشکل حوصلہ اور ہمت پشت کر سکتی ہے۔

حضور یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت یہ حالت خدا قائلے کا مود اور فرستادہ ہی پیدا کر سکتا ہے اور خدا قائلے نے اس زمانہ میں مسلمانوں کی حالت زار کو دیکھ کر حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اسی غرض کے لئے مبعوث فرمایا۔ اور اس طرح نہ صرف مسلمانوں کی حفاظت کے لئے ناقابل تسخیر قلعہ تیار کر دیا۔ بلکہ ساری دنیا کے لئے امن و سلامتی اور رضا الہی حاصل کرنے کا سامان جمیا کر دیا۔ اب اگر مسلمان عیسائیت کے خطرناک حملہ سے اور اس حملہ سے جس کی پشت پر کبھی نہ ختم ہونے والے خزانے اور کبھی نہ ٹھکنے والے مشنریوں کے ٹھٹھ کے ٹھٹھ موجود ہیں۔ بچنا چاہتے ہیں۔ جس کے خوفناک ساز و سامان سے مسلمانوں کی ہمتیں لپٹ ہو چکی۔ اور وہ دل ہار چکے ہیں۔ محفوظ رہنا چاہتے ہیں۔ تو اس کی ایک ہی صورت ہے۔ کہ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جھنڈے سے جمع ہو جائیں اور ان ہتھیاروں سے مسلح ہو کر عیسائیوں کا مقابلہ کریں۔ جو آپ کو خدا قائلے کی طرف سے اسلام کے غلبے کے لئے عطا کئے گئے ہیں۔

عیسائی مشنریوں کے مقابلہ میں حمدی مبلغوں کی کامیابی حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس زمانہ میں اسلام

بے بس شکار کے نالہ و فریاد کی پروا کی ہے۔ کہ ان کے رونے دھونے کی پروا کی جائے گی۔ نتیجہ یہ ہوگا۔ کہ آج امیر شکیب ارسلان ایسے لوگ جس حیرت کا اظہار کر رہے ہیں۔ وہ دور سو جائے گی۔ اور پھر لوگ تثلیث پرستی کو ہی اپنا لہجہ و مادا سمجھنے لگ جائیں گے۔

مسلمانوں کے بچاؤ کی صورت ظاہر ہے۔ کہ جو لوگ اس درجہ مایوسی کا شکار ہو چکے ہوں۔ جو عیسائی مشنریوں کے مقابلہ میں اپنے آپ کو اس طرح بے بس پاتے ہیں اور جو اس بات پر حیرت کا اظہار کر رہے ہوں۔ کہ کیوں اس وقت تک عیسائیت کی گور میں جہانے سے بچھم گئے ہیں۔ وہ اس وقت تک اپنے خوفناک انجام سے نہیں بچ سکتے۔ جب تک خدا قائلے کی طرف سے ان کے بچانے کا کوئی سامان نہ ہو۔ ونبوی لحاظ سے کامیابی ساز و سامان اور حوصلہ و دلیری کی رہن منت ہوتی ہے لیکن جیسا کہ امیر شکیب ارسلان کے الفاظ سے ظاہر ہے۔ عیسائی مشنریوں کے مقابلہ میں مسلمانوں میں ان میں سے کوئی بات بھی نہیں پائی جاتی۔ وہ ظاہری ساز و سامان کے لحاظ سے عیسائیوں کی نسبت تہی دست تو ہو ہی چکے تھے۔ ہمت اور حوصلہ بھی مار بیٹھے ہیں پھر ان کے بچاؤ کی سوائے اس کے کیا صورت ہو سکتی ہے۔ کہ خدا قائلے مسلمانوں میں اسلام کی حقانیت اور صداقت کے متعلق ایسا بختہ ایمان پیدا کرنے کا سامان کرے جس کے ہوتے ہوئے نہ تو دنیا کی کوئی طاقت اور قوت مرعوب کر سکتی ہے۔ نہ مخالفین کے ساز و سامان کی کوئی پروا رہتی ہے۔ اور نہ کوئی بڑی سے بڑی مشکل حوصلہ اور ہمت پشت کر سکتی ہے۔

حضور یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت یہ حالت خدا قائلے کا مود اور فرستادہ ہی پیدا کر سکتا ہے اور خدا قائلے نے اس زمانہ میں مسلمانوں کی حالت زار کو دیکھ کر حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اسی غرض کے لئے مبعوث فرمایا۔ اور اس طرح نہ صرف مسلمانوں کی حفاظت کے لئے ناقابل تسخیر قلعہ تیار کر دیا۔ بلکہ ساری دنیا کے لئے امن و سلامتی اور رضا الہی حاصل کرنے کا سامان جمیا کر دیا۔ اب اگر مسلمان عیسائیت کے خطرناک حملہ سے اور اس حملہ سے جس کی پشت پر کبھی نہ ختم ہونے والے خزانے اور کبھی نہ ٹھکنے والے مشنریوں کے ٹھٹھ کے ٹھٹھ موجود ہیں۔ بچنا چاہتے ہیں۔ جس کے خوفناک ساز و سامان سے مسلمانوں کی ہمتیں لپٹ ہو چکی۔ اور وہ دل ہار چکے ہیں۔ محفوظ رہنا چاہتے ہیں۔ تو اس کی ایک ہی صورت ہے۔ کہ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جھنڈے سے جمع ہو جائیں اور ان ہتھیاروں سے مسلح ہو کر عیسائیوں کا مقابلہ کریں۔ جو آپ کو خدا قائلے کی طرف سے اسلام کے غلبے کے لئے عطا کئے گئے ہیں۔

عیسائی مشنریوں کے مقابلہ میں حمدی مبلغوں کی کامیابی حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس زمانہ میں اسلام

بے بس شکار کے نالہ و فریاد کی پروا کی ہے۔ کہ ان کے رونے دھونے کی پروا کی جائے گی۔ نتیجہ یہ ہوگا۔ کہ آج امیر شکیب ارسلان ایسے لوگ جس حیرت کا اظہار کر رہے ہیں۔ وہ دور سو جائے گی۔ اور پھر لوگ تثلیث پرستی کو ہی اپنا لہجہ و مادا سمجھنے لگ جائیں گے۔

مسلمانوں کے بچاؤ کی صورت ظاہر ہے۔ کہ جو لوگ اس درجہ مایوسی کا شکار ہو چکے ہوں۔ جو عیسائی مشنریوں کے مقابلہ میں اپنے آپ کو اس طرح بے بس پاتے ہیں اور جو اس بات پر حیرت کا اظہار کر رہے ہوں۔ کہ کیوں اس وقت تک عیسائیت کی گور میں جہانے سے بچھم گئے ہیں۔ وہ اس وقت تک اپنے خوفناک انجام سے نہیں بچ سکتے۔ جب تک خدا قائلے کی طرف سے ان کے بچانے کا کوئی سامان نہ ہو۔ ونبوی لحاظ سے کامیابی ساز و سامان اور حوصلہ و دلیری کی رہن منت ہوتی ہے لیکن جیسا کہ امیر شکیب ارسلان کے الفاظ سے ظاہر ہے۔ عیسائی مشنریوں کے مقابلہ میں مسلمانوں میں ان میں سے کوئی بات بھی نہیں پائی جاتی۔ وہ ظاہری ساز و سامان کے لحاظ سے عیسائیوں کی نسبت تہی دست تو ہو ہی چکے تھے۔ ہمت اور حوصلہ بھی مار بیٹھے ہیں پھر ان کے بچاؤ کی سوائے اس کے کیا صورت ہو سکتی ہے۔ کہ خدا قائلے مسلمانوں میں اسلام کی حقانیت اور صداقت کے متعلق ایسا بختہ ایمان پیدا کرنے کا سامان کرے جس کے ہوتے ہوئے نہ تو دنیا کی کوئی طاقت اور قوت مرعوب کر سکتی ہے۔ نہ مخالفین کے ساز و سامان کی کوئی پروا رہتی ہے۔ اور نہ کوئی بڑی سے بڑی مشکل حوصلہ اور ہمت پشت کر سکتی ہے۔

حضور یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس زمانہ میں اسلام

اسلام پر اعتراضات کے جواب

کیا اسلام فنون لطیفہ کا دشمن ہے؟

”آریہ گزٹ“ کے ایک متن کا جواب

”آریہ گزٹ“ ۲۹ جولائی میں ”مسلمان اور ڈرامہ“ کے عنوان سے ایک نوٹ شائع ہوا ہے۔ جس میں غلط طور پر اسلام کی طرف سے بعض ایسے امور کو منسوب کیا گیا ہے۔ جن کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں۔ یا بعض محرمات کے متعلق اسلامی احکام کی حکمت کو دیکھتے ہوئے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ کہ مان کا ناجائز ٹھہرانا اسلام کی فنون لطیفہ سے دشمنی کا مترادف ہے۔

یہ مختصر نوٹ چونکہ ایسے اعتراضات پر حاوی ہے۔ جن کے متعلق اسلامی نقطہ نگاہ سے وضاحت کا ہونا ضروری ہے۔ اس لئے ان بیان کردہ اعتراضات کا جواب مرحلہ کیا جاتا ہے۔

آریہ گزٹ کا نوٹ

”آریہ گزٹ“ لکھتا ہے۔

”اسلام شریعت سے فنون لطیفہ کا دشمن رہا ہے۔ شاعری حرام اور شاعری کی جگہ جہنم۔ تصویر کشی حرام۔ بیت تراشی حرام۔ سحر حرام۔ غرضیکہ تمام وہ چیزیں جو انسان کے احساسات لطیفہ کو بیدار کر کے ملال جلتے میں پہنچا دیتی۔ اور چند لحوں کے لئے اس دنیا کے جھنجھوٹوں سے آزاد کو دیتی ہیں۔ اسلام کے نزدیک حرام ہیں۔“

گویا ”آریہ گزٹ“ کے نزدیک اسلام نے شاعری کو حرام قرار دیتے ہوئے اور شاعری کی جگہ جہنم قرار دیتے ہوئے کسی مسلمان کو شعر کہنے کی اجازت نہیں دی۔ پھر تصویر کشی۔ بیت تراشی اور سحر و کو حرام قرار دے کر احساسات لطیفہ کو بیدار ہونے اور طرار اعلیٰ میں پہنچنے سے روک دیا ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے۔ کہ ”آریہ گزٹ“ کی محض خوش فہمی ہے۔ جیسا کہ آگے چل کر ثابت کیا جائے گا۔

شاعر اور شاعری

پہلا اس حوالہ سے کہ اسلام کی فنون لطیفہ سے دشمنی کے ثبوت میں پیش کیا گیا ہے۔ وہ یہ ہے کہ اسلام کے نزدیک ”شاعری حرام“ اور شاعری کی جگہ جہنم ہے۔ یہ اعتراض جس قدر بے بنیاد اور اسلام سے ناواقفیت پر مبنی ہے۔ اس کا اندازہ اسی سے ہو سکتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا اپنے متعلق یہ ارشاد موجود ہے

ما ابالی ما اتقیت ان انا شریبت قریا قاً او قد لقتت

تمیملتہ او قلت الشعر من قبل نفسي وشکوة کتابت اللہ والرقی یعنی اگر میں شعر کہہ لیا کروں۔ تو مجھے اس میں کوئی امر مریب معلوم نہیں ہوتا۔ اور بعض اشعار آپ نے ارشاد بھی فرمائے۔ جب وہ وجود باوجود ہیں کہ ذریعہ خدا تعالیٰ نے اسلام میں نعمت دنیا کو عطا کی۔ یہ فرماتا ہے۔ تو پھر کس طرح کہا جاسکتا ہے کہ اسلام میں شاعری حرام اور شاعر کی جگہ جہنم ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اس ارشاد سے تو یہ ثابت ہے۔ کہ شاعری نبوت کے بھی شافی نہیں۔ کجا یہ کہ اسے عام اسلامی شعائر کی خلاف قرار دیا جائے۔

شعر سننا اور پڑھنا

پھر ایک صحابی عمرو بن شریکہ روایت کرتے ہیں۔ ایک دن میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ سوار ہوا۔ آپ نے فرمایا کیا تم مجھے امتیہ بن صلت کے کچھ شعر یاد ہیں۔ میں نے عرض کیا ہاں آپ نے فرمایا سناؤ۔ اس پر میں نے ایک شعر سنایا۔ آپ نے فرمایا۔ اور پڑھو۔ پھر میں نے اور شعر سنائے۔ فرمایا اور سناؤ میں نے اور سنائے۔ یہاں تک کہ میں نے ایک سو شعر آپ کو سنا دیئے۔

پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نہ صرف دوسروں کے اشعار سنا کرتے۔ بلکہ بعض موقعوں پر خود بھی شعر پڑھ لیا کرتے تھے مثلاً غزوة خندق کے موقع پر جب آپ صحابہ بحیثیت مٹی کھود رہے تھے تو یہ اشعار پڑھتے جا رہے تھے۔

واللہ لولا اننا اھتدینا۔ دلا لصدقتنا ولا مسلمینا
فانزلنا من سکینة علینا۔ ووقیت الاقدام ان لا تقینا
ان الادی قد یفخروا علینا۔ اذا رادوا فقلت ان ینینا
یعنی اے خدا اگر ترانہ شاعرانہ حالہ میں تیرے کلمے کہہ رہا ہوتا نہ پاتے۔ نہ لوگوں کی خبر گیری کے لئے حد قدر وضاحت کرتے۔ اور نہ اپنے نفس کے تزکیہ کے لئے نماز پڑھتے۔ اے خدا ہم سب نے اپنی طرف سے سکینت اور اطمینان نازل فرمایا۔ اگر دشمنوں سے لڑائی ہو تو ہمیں ثبات قدمی عنایت فرما۔ یہ دشمن ہی ہے جو ہم سے لڑ رہا ہے۔ اور جب وہ کسی فتنے کا ارادہ کرتا ہے۔ تو ہم اس سے

بچتے ہیں۔ (شکوایۃ باب الیمان والشعر)
رسول کریم کا شعر کہنا

علاوہ ازیں یہ بھی ثابت ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بعض شعر خود بھی ارشاد فرمائے۔ مثلاً ایک دفع جب آپ کی آنکھت مبارک پر پتھر لگا۔ اور خون بہنے لگا۔ تو آپ نے فرمایا۔

هل انت الا صم دیمت۔ ونفی سدیل اللہ مالقیة
یعنی اے اگلی تجھے کیا ہوا۔ تجھے تو جو کچھ تکلیف پہنچی وہ اللہ تعالیٰ کے راستے میں ہی پہنچی ہے۔

غزوة احزاب کے موقع پر آپ دشمن پر حملہ کرنے ہوئے۔ شعر پڑھتے۔

انا الذبی لا کذب۔ انا ابن عبد المطلب
میں نبی ہوں جھوٹا نہیں۔ میں عبد المطلب کا بیٹا ہوں
ایک دفعہ آپ نے فرمایا۔

ان تعقنا اللہم تعض جما۔ واتی عبدک بالما
یعنی اے خدا تو سب کو بخش دے۔ تیرا کوئی نسا بندہ ایسا ہے
میں سے کبھی کوئی خطا سرزد نہ ہوئی ہو۔

اشعار میں اصلاح

اشعار سننے پڑھنے اور کہنے کا ثبوت پیش کرنے کے بعد یہ بتادینا بھی ضروری ہے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بعض دفعہ شاعر کے کلام میں اصلاح بھی فرمائی۔ مثلاً ایک دفعہ جبنا آپ کے سامنے قصیدہ بانث سجاد پڑھا گیا۔ تو اس میں ایسا مصرع آپ کی مدح میں یوں تھا کہ

محمد من سیدوت المھتد مسلول

یعنی آپ ہندوستان کی سیتل شدہ اور کھچی ہوئی تلواروں میں سے ہیں

مگر آپ نے فرمایا۔ یوں کہو

محمد من سیدوت اللہ مسلول

یعنی میں اللہ تعالیٰ کی چمکدار اور کھچی ہوئی تلوار ہوں۔

میں شعر کہنا۔ سننا۔ پڑھنا اور اشعار میں اصلاح فرمانا۔ یہ تمام باتیں جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے ثابت ہیں۔ تو پھر یہ کہنا کس قدر جہالت کا اظہار کرتا ہے۔ کہ اسلام نے شاعری حرام قرار دی ہے۔

حسان بن ثابت کے لئے دعا

اگر شعر کہنے کا رعبہ ہر قسم کا اسلام کے نزدیک اشعار اپنے اندر کوئی جاہ بیت کا مسلمان نہ رکھتے۔ تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یہ کیوں فرماتے۔ کہ ان من المشعر حکمتہ یعنی بعض اشعار برسی برسی پر حکمت باتوں پر مشتمل ہوتے ہیں۔ یا اگر شاعری ممنوع ہوئی۔ تو حسان شاعر کی قابل رشک اور لائق

Digitized by Khilafat Library Rabwah

صد فقر قدر و منزلت کیوں کی جاتی۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان کے لئے مسجد میں منبر رکھا۔ اور وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف سے کفار سے جھگڑتے۔ اور ان کی ہجو کا اشعار میں مدح کے ساتھ جواب دیتے تھے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان کے حق میں دعا کی۔ اور فرمایا: یا الہی حسان کی روح القدس یعنی جبرئیل کے ساتھ تائید فرما۔ احادیث کی نہایت ہی معتبر کتب بخاری اور مسلم دونوں میں آتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: اجب عنی اللہ ما یدہ بروح القدس یعنی اے حسان میری طرف سے کفار کو جواب دے۔ اے خدا اس کی روح اللہ سے مدد فرما۔ ایک اور حدیث میں آتا ہے: حاجیہ و جبرئیل ملکت۔ یعنی اے حسان کفار کی بدگویی کا جواب دے۔ جبرئیل تیرے ساتھ ہے۔ اس سے بھی معلوم ہوتا ہے۔ کہ شاعر اور شاعری کو اسلام نے نہایت قدر کی نگاہ سے دیکھا ہے

شاعری کا پرباپس

مگر جیسا کہ عام طور پر ایک اچھی چیز کا پرباپس ہو سکتا ہے۔ اسی طرح شاعری کا بھی پرباپس ہے۔ اور وہ ایسے اشعار ہیں جو افلاق اور روحانیت کے لئے سم قابل کا حکم رکھتے ہوں۔ اسلام نے ایسے اشعار کو ناپسند کیا۔ اور ایسے شاعر کے اہل کفر کو گمراہ قرار دیا ہے۔ چنانچہ فرمایا: والشعراء یبغضہم العادون مگر ساتھ ہی الا لادین امنوا کہہ کر پاکیزہ اشعار کہنے والوں کا استثناء کر دیا۔

مسلمانوں کا علمی شغف

آریہ گزٹ کو معلوم ہونا چاہیے۔ کہ علم عروض جسے مشکل شاعری کا ایک اہم ترین جزو قرار دیا جاتا ہے۔ اس کی ایجاد کا سہرا مسلمانوں کے سر ہے۔ پھر مسلمانوں نے شاعری کو ترقی دینے اور عروج پر پہنچانے کے لئے بیش بہا علمی خدمات سر انجام دیں۔ اور یہ حالت پیدا کر دی۔ کہ ایک مشہور مؤرخ نے سپین کے مسلمانوں کے متعلق لکھا ہے۔

”مسلمانوں نے اس قدر اس علم کو بڑھایا تھا۔ کہ شاعری ہر شخص کی گویا زبان مادری ہو گئی تھی۔ اور ہر درجہ کے لوگ اچھے لطیف اور پاکیزہ اشعار لکھتے۔ اور ایسی فصیح و بلیغ تقریریں کرتے کہ ان میں ان صحت البیان لیسحہ کی تصویر نظر آ جاتی“

مسلمانوں کی ترقی اور ان کے منزل کے اہل علم نے ان کی مدد کی تھی۔ ان میں پہلی مثال جو اسلام کا ہے۔ ابوالخیر اللہ بن سہبانی ہیں۔ آریہ گزٹ نے پیش کی۔ وہ سرتاپا غلط ثابت ہو گئی۔

تصویر کشی کے متعلق اسلامی تعلیم

دوسرا امر یہ پیش کیا گیا ہے۔ کہ اسلام نے تصویر کشی کو حرام قرار دیا ہے۔ حالانکہ یہ فن انسان کے احساسات لطیفہ

کو بیدار کر کے ملار اعلیٰ میں پہنچا دیتا۔ اور چند لمحوں کے لئے اس دنیا کے جھنجھوٹوں سے آزاد کر دیتا ہے۔ اس جگہ بھی ”آریہ گزٹ“ کو وہی ٹھوک لگی جو پہلے امر میں لگی۔ کیونکہ کلیتہً تصویر کشی اسلام نے تیار قرار نہیں دی۔ حضرت سلیمان علیہ السلام کے ذکر میں قرآن میں آتا ہے۔ یعلون لہ ما یشار من محادیب و تماثیل رباع یعنی وہ جس قسم کی چاہتے لوگ انکے لئے اونچی اونچی عمارتیں اور تصویریں بناتے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ ہر رنگ کی تصویر کشی ممنوع نہیں۔ متعدد احادیث صحیحہ میں اس کے جواز میں پیش کی جا سکتی ہیں۔ فتح القدر میں لکھا ہے۔ ولا یأثم بانا لصلی علی بساط فیہ تصاویر یعنی اگر تصویروں والے فرش پر نماز پڑھ لی جائے۔ تو اس میں کوئی حرج نہیں۔ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے ایک تصویروں والے پردے کے تکیے بنا لئے۔ جن پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ٹیک لگاتے تھے۔ اسلامی عہد سلطنت میں جب عبدالملک نے اپنا سک بنوایا۔ تو اس پر ان کی تصویر تھی جس کی کمر میں تلوار لٹک رہی تھی۔ پس تصویر کشی اسلام میں منع نہیں۔ ہاں ایسی تصاویر کی ضرورت مانگت ہے۔ جو مینج شرک ہوں جیسا کہ قرآن مجید میں آتا ہے۔ ما ہذہ التماثیل الحق انتم لھا عاکفون اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ایسی تماثیل جن پر عکوت کیا جائے۔ ان کا بنانا اور گھروں میں رکھنا حرام ہے۔ لیکن اگر ایسی تماثیل نہ ہوں۔ تو جائز ہیں۔ گویا تصویر کشی کی حرمت ذاتی نہیں۔ بلکہ جن تصاویر کی پرستش کی جاتی ہو۔ ان کی مانعت ہے۔ اور ظاہر ہے۔ کہ وہ تصاویر یا بت جن کی پرستش کی جائے۔ وہ انسان کے احساسات لطیفہ کو بیدار نہیں کرتے۔ بلکہ ان کو مردہ بنا دیتے ہیں۔ یہی وجہ ہے۔ کہ اسلام نے ایسی تصاویر اور بتوں کو مینوب قرار دیا۔ اور ان کے بنانے کی مانعت کی ہے۔

بت تراشی کی مانعت کی وجہ

تیسرا امر اسی ذیل میں یہ پیش کیا گیا ہے۔ کہ اسلام نے بت تراشی کو حرام قرار دے دیا ہے۔ حالانکہ یہ بھی احساسات لطیفہ کو بیدار کرنے والی چیز ہے۔ سمجھ میں نہیں آتا۔ آریہ گزٹ کو یہ کس نے بتایا کہ بت تراشی انسان کے احساسات لطیفہ کو بیدار کر کے ملار اعلیٰ میں پہنچا دیتی۔ اور چند لمحوں کے لئے اس دنیا کے جھنجھوٹوں سے آزاد کر دیتی ہے۔ بھلا کوئی بھی عقل سلیم یہ تسلیم کر سکتی ہے۔ کہ بت تراشی کا انسان کے لطیفہ احساسات کو بے حس و حرکت بنانا تو اس کی مانعت سے اسلام قائل امر ان کیوں ٹھہرا۔ حقیقت یہ ہے۔ کہ بت تراشی نہ فن لطیفہ ہے۔ اور نہ اس کا احساسات انسانی کو بیدار کرنے کے ساتھ کوئی تعلق ہے۔ بلکہ یہ ایک ایسا قبیح فعل ہے۔ جو انسان کو انسانیت کے درجہ سے گرا کر حیوانوں کے بھی بدر قرار دینے کا موجب ہوتا ہے

یعنی بت تراشی کا نتیجہ بت پرستی ہوتی ہے۔

بت پرستی اور بانی آریہ سماج

بت پرستی وہ چیز ہے۔ جس کے متعلق آریہ سماج کے بانی تندر دیا سندھی نے بھی لکھا ہے۔ کہ

”سب جان کا دھیان کرنے والے کی روح بھی کند ہو جاتی ہے۔ کیونکہ دھیان کی گئی چیز کی ٹیڑہ کا خاصہ اتہمہ کرن کے ذریعہ روح میں ضرور آتا ہے“

پھر لکھتے ہیں۔

”پتھر وغیرہ کی بت پرستی شریف لوگوں کے لئے قطعاً طوبہ پر ممنوع ہے۔ اور جنہوں نے پتھر کے بت کی پرستش کی ہے کرتے ہیں۔ اور کریں گے۔ دسے عیبوں سے نہ بچے نہ بچتے ہیں اور نہ بچیں گے“

یہی نہیں۔ بلکہ فرماتے ہیں۔

”بت پرستی وغیرہ برے کاموں ہی سے آریہ دھرت میں نکلے پوجاری بھیکاری سست۔ کم ہمت کر دوں آدمی ہو گئے ہیں سارے جہاں میں جہالت انہوں نے ہی پھیلائی ہے۔ جھوٹ فریب بھی بہت پھیلا ہے۔ رستیا رتھ پر کاش باب گیا رھوال“

گویا دیا سندھی کے نزدیک بھی بت پرستی سے انسانی روح کند ہو جاتی۔ نکلے پوجاری سست۔ بھیکاری۔ اور کم ہمت آدمی پیدا ہوتے ہیں۔ جہالت کا دور دورہ ہوتا۔ اور جھوٹ اور فریب پھیل جاتا ہے۔ جب بت پرستی ایسی نقصان رساں اور تباہ کن چیز ہے۔ تو غور فرمائیے۔ اسلام نے بت تراشی کی مانعت کر کے دنیا پر کتنا بڑا احسان کیا ہے۔ اور موجودہ زمانہ میں اور تو اور دیا سندھی نے بھی باوجود اسلام سے سخت تقار اور نقصان رکھنے کے اس بارے میں اس کی خوشہ چینی کی

اسلام اور رقص و سرود

آخری امر جو آریہ گزٹ نے پیش کیا۔ وہ یہ ہے۔ کہ اسلام نے رقص و سرود کی بھی اجازت نہیں دی۔ اور اس طرح فنون لطیفہ سے دشمنی ظاہر کی ہے۔ جب ہے۔ آریہ گزٹ جس کے نزدیک اسلام رقص و سرود کی اجازت نہ دینے کی وجہ سے قابل اعتراض ہے جس کے خیال میں ”سرود“ فنون لطیفہ میں خاص درجہ رکھتا ہے۔ حتیٰ کہ جو ”سرود“ کو انسان کے احساسات لطیفہ کو بیدار کر کے ملار اعلیٰ میں پہنچا دینے کا ذریعہ سمجھتا ہے۔ وہی دیکر طرف اس وجہ سے ”خطرہ کی گھنٹی“ ہاتھ میں لے کر بجاتا ہوا نظر آتا ہے۔ کہ ایک آریہ سماج کا مندر تعمیر ہونے والا ہے۔ جو کچھ عرصہ تک سینما فالوں کو ٹھیکہ پر دیا جائے گا۔ اور اس میں کبھی بھی رقص و سرود کی محفل بھی ہوگی۔ چنانچہ اسی ۱۹ جولائی کے پرچہ میں لکھا ہے۔

”سنابے کہ ایک آریہ سماج کا مندر تعمیر ہونے والا ہے“

مفسد کی تیسری جوڑی پیر گئے گا۔ وہ قرآن لیا گیا ہے۔ اور اس قرض کو ادا کرنے کا کیا طریقہ اختیار کیا گیا ہے۔ وہ بھی سن لیجئے۔ یہ ہال بیس سال کے لئے سینما والوں کو ٹھیکہ پر دیا گیا ہے۔ اس آمدنی سے قرض ادا جائے گا۔ اور میعاد ختم ہو جانے کے بعد اسے منہ میں تبدیل کر دیا جائے گا۔ ہم سینما کے خلاف نہیں۔ اس سے نہایت مفید کام لیا جاسکتا ہے۔ مگر انوس کہ ایسا نہیں کیا جا رہا۔ اس مجوزہ سینما ہال میں موجود اصل آریہ سماج کا مندر ہے، کئی تحریکات علمیں بھی دکھائی جائیں گی۔ کبھی کبھی رقص و سرود کی محفل بھی ہوگی۔ اور جب سینما ہی ٹھہرا۔ تو کیا کیا نہ ہوگا۔ ہم اپنے بھائیوں اور آریہ سماج متعلقہ سے اپیل کرتے ہیں۔ کہ وہ ہال کا بنوانا بند کر دیں۔ یہ کہیں لاکھ درجہ بہتر ہے۔ کہ سماج کے پاس مندر ہی نہ ہو۔ اس سے کہ مندر کے ذریعہ سے فحش کی تسلیم دی جائے۔ (۲۹ جولائی)

اب سوال یہ ہے کہ "آریہ گزٹ" جب سینما کے بھی خلاف نہیں۔ اور سرود کو بھی احساسات لطیفہ کو بیدار کر کے مارا اسلے میں پہنچا دینے والا سمجھتا ہے۔ تو پھر مندر میں رقص و سرود کی محفل قائم ہونے کی مخالفت کے کیا معنی۔ اسے تو چاہیے۔ کہ تمام مندروں میں کبھی کبھی نہیں۔ بلکہ روزانہ محفل رقص و سرود منعقد کرنے کی تحریک کرے۔ تاکہ آریہ صاحبان کے احساسات لطیفہ بیدار ہو جائیں۔ اور وہ جلد سے جلد مارا اسلے میں پہنچ سکیں۔ اس قسم کے عجائبات کا نمونہ آریہ سماجی دماغ ہی پیش کر سکتا ہے۔ کہ ایک چیز کو ناجائز اور نقصان دہ سمجھتے ہوئے جب اسے معلوم ہو کہ اسلام نے اس کی ممانعت کی ہے۔ تو اس کے فوائد بیان کرنا شروع کر دے۔

گانے بجانے کے متعلق دیانند جی کا ارشاد

پھر رقص و سرود کو دیانند جی نے پسندیدہ نظر سے نہیں دیکھا چنانچہ انہوں نے برہم چاری کے لئے جن اخلاک کو برآخراہ دیا ہے۔ ان میں یہ تین بھی لکھے ہیں۔ یعنی "ناچنا۔ گانا اور باج بجانا" (دستیار تہہ پرکاش باب ۳ ص ۵۷)

اسی طرح ستیا تہہ پرکاش باب ۶ ص ۱۶۶ پانفسانی لذتوں سے پھینا خندہ عیوب ہیں۔ گانا بجانا ناچنا یا ناچ کرانا۔ سننا اور دیکھنا بھی شامل کیا ہے۔ پس جب دیانند جی کے نزدیک بھی رقص و سرود بہ اخلاک اور نفسانی لذتوں سے پیدا شدہ عیوب میں شامل ہے۔ تو "آریہ گزٹ" کا اسلام کو اس لئے فنون لطیفہ کا دشمن قرار دینا کہ اس میں رقص و سرود کو حرام قرار دیا گیا ہے۔ نہ اسلام سے بلکہ اپنے دشمن کی تسلیم سے بھی محض گورا ہونے کا ثبوت پریش کرنا ہے۔

خوش الحسانی

بے شک اسلام نے رقص و سرود کو ناجائز قرار دیا ہے۔ کیونکہ

یہ اخلاق اور روح کے لئے سم قاتل ہے۔ مگر خوش الحسانی سے ایسی چیزیں پڑھنا جو انسان کے جذبات اور احساسات میں صیغ طور پر دلولہ اور جوش پیدا کر دیں۔ ہرگز ناجائز نہیں۔ اسی طرح شادی بیاہ کے موقع پر شریفانہ رنگ میں گانا بجانا اسلامی تعلیم کے رد سے جائز ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جب مدینہ مدینہ میں ہجرت کر کے گئے۔ تو مدینہ کی چھوٹی چھوٹی لڑکیوں نے یہ گاتے ہوئے آپ کا استقبال کیا

طلع البدر علینا من ثقیات الوداع
وجب الشکر علینا ما دعا اللہ داع
ایسی طرح ایک دفعہ کچھ لڑکیوں نے آپ کے سامنے گایا اور ایک شعر پڑھا جس کا مفہوم یہ تھا۔ کہ ہم عین وہ نبی ہے جو کل کی باتیں بھی جانتا ہے۔ آپ نے اس سے روک دیا۔ مگر باقی شعر آپ نے دلچسپی سے سنے۔

غرض اسلام ان چیزوں سے نہیں روکتا۔ جو اچھی ہوں اور جن سے انسان کو روحانی اعتقالات اور جہانی طور پر کوئی فائدہ پہنچ سکتا ہو۔ ہاں جو چیزیں مضر ہوں۔ یا جن کا جو پہلو مضر ہے۔ ان سے روکتا ہے۔ اور یہی اسلام کی برتری اور اعلیٰ کمال کا ثبوت ہے۔

ختم نبوت اور مولانا روم

علمائے امت اور اکابر ملت کے نزدیک خاتم النبیین کا جو مفہوم رہا ہے۔ وہ مولانا روم کی شہرہ آفاق مثنوی کے مندرجہ ذیل اشارے سے واضح ہے۔ مولانا موصوت کی ذات کسی تفاوت کی محتاج نہیں۔ آپ کی مثنوی کے متعلق مشہور ہے۔ کہ

مثنوی مولوی مستوی - بہت قرآن و زبان پہلوی
یعنی مولانا روم کی مثنوی فارسی زبان میں قرآن کا ترجمہ ہے
آپ خود فرماتے ہیں۔ کہ آپ نے مثنوی میں قرآن کا "مترجم" کیا
من ز قرآن مغز برداشتم - استخوان پیش سگال انداشتم
اس مثنوی میں قرآن میں زیر عنوان "در صفت خلائت محمدی" آپ خاتم النبیین کی تعریف مندرجہ ذیل الفاظ میں کرتے ہیں

بہرین خاتم شد است او کہ بجد - مثل آل زبور و نوح و ابراہیم بود
چونکہ در صفت برداشت اور دست - نہ تو کوئی ختم معصفت بر تو بہت
یعنی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس لئے خاتم کہلاتے ہیں کہ ان جیسا نہ کوئی پیغمبر ہو آج۔ اور قرآن کے ہو گا۔ کیا جب کوئی کسی صفت میں بہت ماہر ہو۔ تو لوگ نہیں کہتے کہ تم پر صفت ختم ہے؟ یہی وہ مفہوم ہے۔ جسے ہماری زبان سے سنکر چودھویں صدی کے نام تہاد علماء نقل دواتش ہو جاتے ہیں۔ اور جو موہن میں آئے بے تحاشا کہہ دیتے ہیں۔ (دخاکار نواب الدین ایم۔ اے۔ ایم۔ پلو۔ اہل۔ ملتان)

بیان ضیاء

ایک قابل قدر تصنیف

سفر جہاز میں جب پاروں طرف سوائے پانی کے ایک گول احاطہ کے اور اس پر نیلے آسمان کے سرپوش کے اور کچھ نظر نہیں آتا۔ اور مسافر ان جہاز کے معدودہ چہروں کے سوائے صبح شام اور کچھ دکھائی نہیں دیتا۔ تو اکتانے والی طباخ اپنے اہل اپنے ہمسفر لوگوں کے دل بہلانے کے واسطے کچھ عجیب و غریب سوچتی۔ اور ان پر عمل کرتی رہتی ہیں جب عاجز امریکہ سے واپس وطن گھر پہنچتا۔ تو عدل اور بھی کے درمیانی مندر میں ہمارے جہاز پر ایک شب ایسا جلسہ کیا گیا۔ کسی نے گیت گایا کسی نے کوئی کہانی سنائی۔ کوئی ایک نیا پھیس بنا کر سامنے آیا۔ مجھ سے بھی درخواست کی گئی۔ کہ میں دس منٹ لیکچر دوں۔ ایک لیکچر میں نے دیا۔ اس پر حاضرین سے بہت خوشنودی کا اظہار ہو کر پھر درخواست ہوئی کہ ایک اور لیکچر دوں۔ جب دوسرا لیکچر بھی دے کر میں بیچ سے باہر آ گیا۔ تو ایک عرب تاجر جو عدل سے ہمارے جہاز پر درجہ اول میں سوار ہوئے تھے۔ مجھ سے لپٹ گئے۔ اور تعریف کرنے لگے۔ کہ آپ نے خوب تقریر کی۔ مجھے بہت ہی لطف حاصل ہوا۔ میں نے پوچھا تقریر تو انگریزی میں تھی۔ کیا آپ انگریزی جانتے ہیں۔ فرماتے لگے انگریزی تو میں نہیں جانتا۔ مگر آپ کی تقریر میں محمد اور احمد جو الفاظ تھے۔ ان سے میں سمجھ گیا۔ کہ آپ دین اسلام کی تائید میں بول رہے ہیں۔ ہم مولانا ایک بیچ پر بیٹھ گئے۔ جو ٹخنہ جہاز پر بچھا ہوا تھا۔ اور چاند کی روشنی میں سمندر کی لہروں کا نظارہ کرتے ہوئے آپس میں باتیں کرنے لگے۔ گفتگو عربی میں تھی۔ عرب صاحب کے دریافت کرنے پر میں نے انہیں امریکہ میں تبلیغ اسلام کے حالات سنائے۔ جن سے وہ بہت خوش ہوئے۔ اور ازراہ محبت کہنے لگے۔ جب آپ حج پر آئیں۔ تو میرے پاس ہی مقیم ہوں۔ میں آپ کے تمام اخراجات برداشت کروں گا۔ میں جدہ میں تاجر ہوں۔ میرا نام ابو بکر بن۔۔۔۔۔ دیا نہیں رہا ہے۔ میں نے کہا۔ جدہ میں تو رہا ہے ایک دوست بھی ابو بکر نام ہیں۔ انہوں نے پوچھا۔ کون سے ابو بکر۔ میں نے کہا۔ ابو بکر بن یوسف بن جمال یہ نام سن کر عرب صاحب چونک پڑے۔ اور کہنے لگے واللہ ہوتا یا نبی میں نے جواب دیا۔ "ناقاد یا نبی مکات" یعنی میں بھی قادیانی ہوں۔ یہ سنکر وہ میری پیٹھ پر ہاتھ پھیرتے ہوئے نہایت محبت

کے لہجے میں کہنے لگے۔ "مایدیسور۔ یا الفیج۔ مایدیسور۔" یعنی یہ ممکن نہیں۔ کہ آپ قادیانی ہوں۔ آپ تو بہت اچھے آدمی ہیں۔ بہت خدمت دین کی اور کر رہے ہیں۔ یہ کیونکر ممکن ہے کہ آپ قادیانی ہوں۔

یہ واقعہ بھی سننے اس مثال میں بیان کیا ہے۔ کہ متعصب علماء نے بے جا، ضد اور کذب پرستی کے ساتھ احمدیوں کے خلاف ایسی جھوٹی کہانیاں بنا کر عام مخلوق میں شائع کی ہیں۔ اور اتنا پراپے گنڈا کیا ہے۔ کہ لفظ قادیانی عوام کے خیال میں اسلام کے دشمن اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سخت معاند اور مخالفت کے مترادف ہو گیا ہے۔ بہر شخص کو اتنی فرصت۔ بہت اور لیاقت کہاں۔ کہ بجائے خود ایک آزادانہ تحقیقات کرے۔ اور سلسلہ کے لٹریچر کا مطالعہ کرے۔ جو کچھ کسی مولوی سے سنا اس کو حق یقین کہے اس خیال پر بختہ ہو سکے۔ چونکہ حضرت ضیاء الرحمن کی ایک تازہ تصنیف کا میں اس وقت ذکر کرنا چاہتا ہوں۔ ایک نئے احمدی ہیں۔ اور اسلام کی محبت میں جوش عمل کی خواہش انہیں بہر مجلس کا مظاہرہ دکھائی ہے۔ اس واسطے وہ خود جانتے ہیں۔ کہ عام مسلمان احمدیوں کی نسبت گنبد گناہوں سے بوسے ہیں۔ اور یہ خوف انہیں دانگیگر ہو رہا ہے۔ کہ ان کے دوست آشتی اور شفا سنا، جن کا حلقہ وسیع ہے ان کے احمدی ہو جانے کی خبر سن کر ان کی نسبت کیا کیا گناہ کہیں گے۔ ان کے دل کا یہ خوف ان کی احمدیت میں پہلی تصنیف میان میں ادل سے آفرنگ نمایاں ہو رہا ہے۔

ضیاء صاحب نے اپنے بیان میں نہایت سادگی اور صفائی کے ساتھ تفصیلات میں پڑنے کے بغیر اصولی طور پر اس زمانہ میں سلسلہ احمدیہ کی ضرورت صداقت اور اس کی عملی خوبیوں کو ایسی خوش اسلوبی کے ساتھ بیان کر دیا ہے۔ کہ اگر ان کے کثیر التعداد شناساء غور سے اس کتاب کو پڑھ لیں۔ تو میں یقین کرتا ہوں۔ کہ مندرجہ ان پر حق کھل جائے۔ اور وہ بھی اس صداقت کو قبول کر کے ضیاء صاحب کے رفیق صادق ہو جائیں۔ میرے خیال میں یہ کتاب ایسی عمدہ لکھی گئی ہے کہ ذی استطاعت اصحاب کو چاہا کہ اس کے بہت سے نسخے بک ڈلو قادیان سے منگو کر اپنے غیر احمدی دوستوں میں تقسیم کریں اور ان سے وعدہ لیں۔ کہ اس کتاب کو ضرور دو تین دفعہ مطالعہ کریں۔ ایک دفعہ کے مطالعہ سے انسان کسی کتاب کے مطالب پر پورے طور سے عادی نہیں ہو سکتا۔ ضیاء صاحب اہل ہند کی تجاوت اصلاح نفس میں یقین کرتے کے بارے میں ایک بہت ہی صحیح نتیجہ پر پہنچے ہیں۔ اور یہی نتیجہ اور مسلمانوں کی

موجودہ عملی حالت انہیں احمدیت کی طرف راہنمائی کرنے کا موجب ہوئی ہے۔ اس زمانہ میں جس قوت عمل کو حاصل کرنے کی مسلمانوں کو ضرورت ہے اس کی توفیق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے واسطے واجب ہے۔ وہ اپنے بغیر انہیں حاصل نہیں ہو سکتی۔ جب منشاء الہی ہوگا۔ کہ اہل اسلام کو ایک نئی زندگی بخشنے کے واسطے ایک نیا روحانی سلسلہ قائم کیا جائے۔ تو اب خدا کے منشاء کے خلاف چل کر کوئی شخص کیوں کر کامیاب ہو سکتا ہے۔ اسی میں مسئلہ کفر و اسلام کا راز مفسر ہے۔ اسلامی قومیت کی ہمدردی کے لحاظ ہم کسی فرقہ اسلامی کے کسی فرد کو دائرہ اسم اسلام سے خارج نہیں قرار دیتے خواہ وہ فرقے آپس میں ایک دوسرے کو کیسا ہی کافر یقین کرتے ہوں۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی جو ہدایت مجھے ملحوظ خاطر امور عامہ و خاطر امور خارجہ وقتاً فوقتاً ملتی رہتی ہیں میں ان سے یقین کرتا ہوں۔ کہ فی زمانہ مسلمان کہلانے والے تمام فرقوں کے افراد کا مذہباً و سیاستاً سچا خیر خواہ اور دینی محبت سے ان کے لئے عملی کام کرنے والا حضور مہیا دنیا بھر میں کوئی انہیں تصور کے دل میں ایک سچی جوش مسلمانوں کی بہتری کے واسطے ہے۔ اور انہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا انکار کرتے ہیں خدا کے غضب سے ڈراتے ہوئے اس کفر کے ارتکاب سے پرہیز کرنے کے واسطے نفیوت کرنا بھی بجائے خود ایک بڑی خیر خواہی اور ہمدردی کا اظہار ہے۔

جہاد کے بارے میں ضیاء صاحب نے خوب لکھا ہے کہ احمدی جس جہاد کے قابل ہیں وہ اس پر عمل پیرا ہیں مگر غیر احمدی جس جہاد کے انکار کا الزام احمدیوں کو دیتے ہیں۔ وہ خود اس پر عمل پیرا نہیں۔

الغرض ضیاء صاحب کا بیان قابل قدر ہے۔

اجاب خود پڑھیں۔ اور دوسروں کو پڑھائیں۔

(سعفی) محمد صادق العفی اللہ عنہ قادیان

میں مفید کتابیں

میاں محمد یامین صاحب تاجر کتب قادیان نے حریفی میں نہایت مفید کتابیں شائع کی ہیں۔ اجاب لکھا کہ فائدہ اٹھائیں۔ (۱) مباحثہ لمبئی۔ جو حضرت امیر محمد اسلمی صاحب نے بمبئی میں ختم نبوت پر کیا تھا۔ قیمت ۳ روپے ۲۰ مباحثہ سارچور۔ جو مولوی جلال الدین صاحب شمس نے حیات و ممات مسیح علیہ السلام پر کیا۔ قیمت ۳ روپے ۳۰ توحید باری تعالیٰ۔ مولانا غلام رسول صاحب راجپوت نے ۱۹۳۱ء کے سال کا غلبہ پر جو تقریر کی تھی۔ وہ شان کی ہے۔

مذاہب غیر

کلمہ قدوم کے حالات

ہندوؤں کے متعلق یہ حقیقت عام طور پر مسلم ہے۔ کہ اس کے اندر بے شمار فرقے ایسے ہیں۔ جو بلحاظ عقائد و اعمال اور رسوم و رواجات ایک دوسرے سے بعد المشرقین رکھتے ہیں۔ انہیں میں سے ایک کا کلمہ قدوم ہے۔ اس کے متعلق بعض ضروری معلومات ناظرین کے علم میں لکھنا فرم کے لئے درج ذیل کئے جاتے ہیں۔

قابل اجتناب غیوب

ان کا اصل الاصول یہ ہے کہ اگر انسان چھ غیوب سے اپنے آپ کو بچائے تو وہ کامل انسان ہو سکتا ہے۔ اول شہوت کا غلبہ۔ دوسرے غصہ کا غلبہ تیسرے طبع۔ چوتھے غرور و تکبر۔ پانچویں بخودی اور نادانی۔ چھٹے دنیا میں مہمک ہو جانا۔ ان کے نشستروں میں لکھا ہے۔ کہ دنیا میں پانچ جرائم ایسے ہیں۔ جن کا ارتکاب انسان کو مہاپاپ بنا دیتا ہے۔ اول برہمن کو مارنا۔ دوسرے شراب پینا۔ اور گوشت کھانا تیسرے برہمن کا سونا چرانا چوتھے گرو کی استغری سے بدکاری کرنا اور پانچویں ان چار مہاپاپیوں کے پاس بیٹھنا۔

برہمنوں کی عزت اور اچھوتوں کی تذلیل

ہندوؤں کے دیگر فرقوں کی طرح برہمنوں کی ان کے ہاں بھی خاص عزت اور درجہ مقرر ہے۔ جیسا کہ مندرجہ بالا سطور سے ظاہر ہے، اسی طرح نیچ اقوام کے مذہبان خدا کو بد لوگ بھی دیکھ فرقوں کے ہندوؤں کی طرح ذلیل و حقیر سمجھتے ہیں۔ چنانچہ ان کے نشستروں میں جہاں شراب کی اس قدر مذمت ہے۔ کہ ایک دفعہ اسے منہ لگانے والا دہرم سے نکل جاتا ہے۔ وہاں اچھوت اور نیچ اقوام پر کوئی پابندی نہیں۔ بلکہ لکھا ہے کہ اگر وہ شراب پیئیں تو انہیں کوئی باز پرس نہیں کی جاسکتی۔ اسی طرح دیوتاؤں کے استخوانوں پر جو جانور قربان کئے جاتے ہیں۔ ان کا گوشت کھانا وہ اپنے لئے تو جائز نہیں سمجھتے۔ لیکن اچھوت جہنم چندال اور شودر وغیرہ کہتے ہیں۔ بلا روک ٹوک کھا سکتے ہیں۔ اہل ان کے لیے کوئی ممانعت نہیں۔

شراب سوکھنے کی سزا

ان کی کتاب مقدسہ میں لکھا ہے کہ جس شخص کے انک میں شراب کی بو چلی جائے۔ اسے چاہیے کہ ہندوؤں کا مذہب

شہر کٹک اور مضافات میں لٹک طغیانی

حال میں علائقہ کٹک میں جو ہونک طغیانی آئی ہے۔ اس کے متعلق اخبارات میں خبریں شائع ہوئی ہیں۔ ہمارے ایک موزن نامہ نگار مولوی محمد عبدالستار صاحب پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ کٹک نے جو چند حالات لکھے ہیں۔ وہ درج ذیل تھیں۔

ماہ جولائی میں کٹک میں بیعت کا بہت زور رہا۔ لوگ کثرت سے مرتے رہے۔ حملہ اس قدر سخت ہوتا۔ کہ صبح جو تندرست ہوتا۔ پھر کو فوت ہو جاتا۔ مہارگت کوئی کچھ بچے موسلا دھار لگاتار بارش ہوتی۔ لوگوں کو امید ہوتی۔ کہ اب ہیضہ کم ہو جائے گا۔ ہیضہ تو کم ہو گیا۔ مگر ایک دوسری آفت آئی۔ اور وہ یہ کہ بارش لگاتار بیس گھنٹے ہوتی رہی۔ اور تیرہ اونچ بارش برسی۔ اس سے تقریباً پانچ سو مکانات گر گئے۔ کیونکہ شہر میں پانی بجز ت جمع ہو گیا۔ بارش کی کثرت سے دریا نے جہانسی وکاش جوڑی جو کٹک کے شمال و جنوب میں بہتے ہیں۔ اور شہر کی حفاظت کے لئے پتھر کے پستے بنائے گئے ہیں۔ ان میں طغیانی آگئی۔ پستے بعض مقامات سے ٹوٹے ہی لیکن لوگوں نے جلد جلد مٹی ڈال کر پانی کو شہر میں آنے سے روک رکھا۔ الخرض تین روز تک شہر کے باشندے نہایت محنتوں حالت میں رہے۔ ہر لمحہ ہی خطرہ تھا۔ کہ پانی شہر میں داخل ہو جائے۔ یہ تو شہر کی حالت تھی۔ مصلحتات کی حالت جو سننے میں آ رہی ہے۔ وہ نہایت ہی افسوسناک اور دل ہلا دینے والی ہے۔ بہت سے گاؤں پانی میں ڈوب گئے ہیں۔ لوگ درختوں پر یا دوسری اونچی جگہ پر پناہ گزین ہیں۔ بعض ریلوے لائن پر بیٹھے ہوئے ہیں۔ بعض ایسی جگہ ہیں۔ کہ نہ وہاں کشتی جاسکتی ہے۔ نہ کوئی آدمی جاسکتا ہے۔ کیونکہ درمیان میں پانی دریا کا بہت زوروں پر ہے۔ دریا کاٹ جوڑی۔ دریا کے کواکھائی اور دریا سے بازنگ یہ تینوں دریا ملکر ایک ہو گئے ہیں۔ ان کے درمیان جو بہت سے گاؤں تھے۔ وہ سب پانی میں ڈوب گئے ہیں۔ اسی طرح دریا نے بیرو پامیں جو بہانڈی کی ایک شاخ ہے۔ اس قدر سیلاب آیا کہ بہت سے گاؤں ڈوب گئے ہیں۔ جگت پر وجود حور دریا کے بہانڈی کے سیلاب کے سبب زیر آب ہو گئے۔ اس سے قبل وہاں ہیضہ تھا۔ اب بھی ہیضہ زوروں پر ہے۔

یوری ڈسٹرکٹ کی طرف بہت سے پستے ٹوٹ گئے ہیں۔ اور اس طرف کے گاؤں کو جانے کا کوئی راستہ نہیں۔ ڈاک بھی اس طرف کی بند ہے۔ بعض گاؤں میں پانی دس دس فٹ بہ رہا ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح اشانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ رحم فرمائے۔

اس کے علاوہ اس کی مدد کرنے والا۔ اسے خریدنے والا۔ فروخت کرنے والا۔ گوشت کو صاف کرنے اور کاٹنے والا۔ اس کے لئے مسلمان فراہم کرنے والا گوشت کی ترلین کرنے والا سب کے سب اس دہرم کے رو سے سزا کے مستحق ہیں۔ ان کے ایک ہی بیدب بیاس ہی کہتے ہیں۔ کہ جو کوئی کسی عاقل کو مارتا ہے۔ وہ سزا کے بعد فاراد فرخت بنتا ہے۔

گوشت خوری سے اجتناب کا اجر

بشمت ہی کہتے ہیں۔ کہ جو شخص اپنی زندگی میں گوشت سے مثل ذہر کے پرہیز کرے۔ اسے اندر لوک میں پہنچایا جاتا ہے۔ پاپا سر جی کہتے ہیں۔ کہ سوادان کو سنے کا جو ثواب ہے۔ وہ گوشت چھو سے حاصل ہوتا ہے۔ نیز ان کے شاستروں میں لکھا ہے۔ کہ گوشت کھانے سے سب دھرم منافع ہو جاتا ہے۔ گوشت کھانے والا کبھی سوگ میں نہیں جاسکتا۔ اور اس کے کان حوران بہشتی کی سزائی آوازوں سے کبھی آشنا نہیں ہو سکتے۔ اور گوشت نہ کھانا اتنا بڑا اور جہ رکھتا ہے۔ کہ زمین اور اس کے سمندروں کو سونے میں مڑھوا کر کسی اچھے عالی خاندان برہمن کو وان دینے کا جو ثواب ہے۔ وہی گوشت نہ کھانے والے کو ملتا ہے۔ سب ویدوں کا پھننا سب تیرتھوں کا اشنان کرنا۔ اور تمام مذہبی حکام کی بجا آوری کا درجہ گوشت چھوڑ دینے کے سولہویں حصہ کو بھی نہیں پہنچ سکتا۔ ان کے ایک رشی کا قول ہے۔ کہ گوشت خوری کے عیوب اور تقاضا کو اگر بیان کرنا شروع کیا جائے۔ تو وہ اتنے زیادہ ہیں۔ کہ سوہرس میں بھی ختم نہیں ہو سکتے۔

ایک عجیب قصہ

گوشت خوری سے انسان کو متنفر کرنے اور اس کے عیوب ظاہر کرنے کے لئے ان کے ہاں عجیب قصہ مشہور ہیں۔ مثلاً ایک قصہ یہ ہے۔ کہ دیوتا برہسپت کا فرزند اور جند کچ جی دویا کے حصول کے لئے ایک مرتبہ شکر پھار ج ایک فصل کے پاس گیا۔ شکر پھار کے شاگردوں نے سوچا۔ کہ دیوتا کا لڑکا ہے۔ اگر یہ علم پڑھ گیا۔ تو اس کے زور سے سب مردوں کو زندہ کر دیا کرے گا اور ہمیں کوئی بھی ترو چھوے گا۔ اس لئے انہوں نے ایک لڑکا پھار ج کی دعوت کی۔ اور لڑکے کو قتل کر کے اس کا گوشت پکایا۔ اور انہیں کھلایا۔ دو چار روز تک جب کچ جی نظر نہ آیا۔ تو اچار ج کو فکر دامنگیر ہوا۔ اس نے شاگردوں سے اس کے متعلق دریافت کیا۔ مگر انہوں نے مال سٹول کر دیا۔ آخر اچار ج نے توجہ کے ذریعہ معلوم کر لیا۔ کہ کچ جی سیر پیٹ میں ہے۔ پس انہوں نے اپنے علم کے زور سے اسے پیٹ میں ہی زندہ کر دیا۔ اور کہا۔ کچ جی فکر نہ کرو۔ ہمیں وہ علم حاصل کر لو۔ اور پھر فارغ ہو کر باہر آ جانا۔ ہاں جب میرا پیٹ پھاڑ کر تم باہر آؤ گے۔ تو میں مر جاؤں گا۔ لیکن پھر تم اپنی دویا کے ذریعہ مجھے زندہ کر لینا۔ چنانچہ ایسا ہی کیا گیا۔ یہ قصہ گوشت خوری کے نقصانات ظاہر کرنے کے

روزیانہ لگایا میں اشنان کرے اور گھر میں کھڑے کھڑے کا ایک ہوا ٹھوہ دفعہ چاہے کہ تین دن تک مرت گائے کا گھی پیتا رہے۔ اس کے علاوہ کچھ نہ کھائے پیئے۔ اور جو شخص جان بوجھ کر شراب کو سونگھ لے۔ اس کو مرتے کے بعد سوہرس تک سیسی ندی میں رہنا پڑے گا۔ جو غلیظ پشیا ب سے پر ہوگی۔ اس شخص کو دیکھنے والا بھی ناپاک ہوتا ہے۔ اور وہ بھی جب تک تین بار پرانا نام نہ کرے۔ اور مرت گائے کے گھی پر ہی گزارا کرے۔ شدہ نہیں ہو سکتا۔

شراب چھونے کی سزا

جو شخص شراب اپنے ہاتھ سے دوسرے کو دے۔ اس کی سزا یہ ہے۔ کہ وہ لنگ میں اشنان کرے۔ اور تین روز تک کساک کی جڑ پانی میں گھس کر پیئے۔ اس کے سوا نہ کچھ کھائے نہ پیئے۔ اور آٹھ ہزار گاتیری سزا چاہیے۔

شراب پینے کی سزا

پھر لکھا ہے۔ کہ جو برہمن بوجھ کر شراب پیئے۔ اس کا یہ گناہ عمر بھر کسی طور پر دور نہیں ہو سکتا۔ ہاں اگر کسی اور قوم سے تعلق رکھنے والا ایسا کرے۔ تو اس کی سزا یہ ہے۔ کہ گائے کا گھی۔ دودھ پشیا ب اور گوبر ملا کر تانے یا لہے کے تڑن میں ڈال کر تین روز تک پتیا رہے۔ اور اس کے سوا کوئی غذا نہ کھائے۔ اور تمام لباس اتا کو تین روز تک ایک اور کے رنگ کی دھوئی پینے رہے۔

غلطی سے شراب چھونے کی سزا

جو شخص پانی کی بجائے غلطی سے شراب پی لے۔ اسے چاہئے کہ پانچ روز تک تل کی کھلی اور چادل کی کھلی کھائے۔ نیز گائے کا گھی دودھ۔ پشیا ب اور گوبر ملا کر پانچ روز تک پیتا رہے۔ وگرنہ اس کا قصور صاف نہ ہو سکے گا۔ اگر کوئی شخص بھول کر شراب کو مرخت زبان پر رکھے۔ اور بعد میں اسے معلوم ہو جائے۔ کہ یہ شراب ہے۔ اور تھوک دے۔ تو اس کے لئے ضروری ہے۔ کہ چھ روز تک کسل گٹا اور گولڑا کا گودا بیل پتڑ صا ک کھچتے اور اس ملا کر پانی میں گھس کر پیتا رہے۔ تب اس کے گناہ کے ازالہ کی صورت پیدا ہو سکتی ہے۔

گوشت خوری کی سزائیں

اسی طرح گوشت خوری کے متعلق بھی ان کے ہاں سخت سزائیں لکھی ہیں۔ ان کے ایک شاستر سری مدھی گوت کے پنجم اسکندھ کے ۳۶ ادھیائے میں لکھا ہے۔ کہ اگر تم نے بھٹی بھری یا کسی اور جانور کو مار کر کھایا ہے۔ تو اس کے جسم پر پتھنہ بال ہیں۔ اتنے ہی ہزار برس تک وہ جانور تم کو روز روز کھایا کرے گا۔ اسے اپنے کھانے والوں پر غیبر عطا کیا جائے گا۔ کسی جانور کا کاٹنے والا ترک کو جانا آئے اور مقتول جانور کے بالوں کی تعداد کے برابر سالوں تک اسے ترک میں رہنا پڑے گا۔

آٹھ گنہگار

جو شخص کسی جانور کو قتل کرنا ہے۔ وہ تو گنہگار اور قابل تعزیر

صحتیں

۳۹۵۳۔ منگہ اللہ رکھی زوجہ عطار محمد صاحب قوم اراٹھیں عمر منگہ سال تاریخ بیعت ۱۹۳۳ء ساکن ننگل یاغبانان ڈاک خانہ قادیان ضلع گورداسپور بھائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ ۵۔ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میرے ترکہ کے $\frac{1}{3}$ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر بیٹی اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائداد داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کر کے رسید حاصل کر لوں۔ تو ایسی رقم یا ایسی جائداد حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی۔ میری موجودہ جائداد حسب ذیل ہے۔ زیورہ ۱۲۰۰۔ مہر ۲۲۱۔ کل ۱۵۲۱ روپیہ۔ العبدہ۔ اللہ رکھی موصیہ۔ گواہ شہد۔ عطار محمد خاندن موصیہ۔ بقلم خود۔ گواہ شہد۔ برکت علی احمدی از ننگل یاغبانان ڈاک خانہ خاص قادیان

۳۹۵۴۔ منگہ الفت بی بی زوجہ عبدالغنی قوم شیخ عمر ۲۲ سال تاریخ بیعت ۱۹۳۳ء ساکن مسائیل حال قادیان ڈاک خانہ خاص تحصیل بٹالہ ضلع گورداسپور بھائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ ۵۔ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری اس وقت جائداد مندرجہ ذیل ہے۔ زیورہ اس وقت میرے پاس ہے۔ اس کے $\frac{1}{3}$ حصہ کی وصیت کرتی ہوں اور ۳۰۱۱ روپے داخل کرتی ہوں۔ اور میرے سرنیکے بعد کوئی اور جائداد جو اس وقت موجود ہو۔ اس کے بھی $\frac{1}{3}$ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔

العبدہ۔ سماء الفت بی بی زوجہ عبدالغنی سکنا مسائیل سیدال حال وارد قادیان محلہ دارالبرکات۔ نشان انگوٹھا۔ گواہ شہد۔ عبدالغنی ولد شیخ گلاب الدین خاندن موصیہ ساکن قادیان محلہ دارالبرکات بقلم خود۔ گواہ شہد۔ شیخ محمد بخش احمدی دوکاندار سکنا قادیان۔ بقلم خود۔

۳۹۵۵۔ منگہ بی بی شہنا بنت سید عبدالباقی زوجہ ملک محمد الطاف خان قوم سید عمر ۲۷ سال تاریخ بیعت ۱۹۰۹ء ساکن قادیان تحصیل بٹالہ ضلع گورداسپور بھائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ ۵۔ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میں اپنے خاندن محمد الطاف خان کے ہمراہ ہجرت کر کے قادیان میں رہتی ہوں۔ بال بچے دار عورت ہوں۔ شوہر مذکور کی طرف سے جو حق میرا ہے۔ وہ اس وقت تخمیناً تین سو روپیہ کے زیورات ہیں۔ دیگر کوئی جائداد میری اس وقت نہیں ہے۔ میں ۳۰۰۱ روپیہ میں سے $\frac{1}{3}$ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کر کے اقرار کرتی ہوں۔ کہ مبلغ عتقہ روپیہ بوقت منظورسی وصیت ہذا نقد یا نقد رسید خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان میں داخل کر دوں گی۔ اور باقی ماندہ دس روپیہ اپنی عین حیات میں داخل کر کے اتنا اللہ العزیز سے بابتی حاصل کر لوں گی۔ علاوہ ازیں بوقت وفات اگر میری

دیگر جائداد ثابت ہوئی۔ تو اس کے $\frac{1}{3}$ حصہ کی بھی صدقہ انجمن احمدیہ قادیان مالک ہوگی۔

العبدہ۔ سماء بی بی شہنا احمدی زوجہ محمد الطاف خان مہاجر گواہ شہد۔ محمد الطاف خان افغان مہاجر خاندن موصیہ ولد خواص خان نمبر دار بقلم خود۔ گواہ شہد۔ رسائیدار کرم داد خان انیسکڑ و صایا قادیان۔

۳۹۵۶۔ منگہ عبدالغنی ولد شیخ گلاب الدین قوم شیخ عمر ۵۵ سال تاریخ بیعت ماہ جون سنہ ۱۳۱۱ھ ساکن مسائیل سیدال حال قادیان محلہ دارالبرکات ڈاک خانہ خاص تحصیل بٹالہ ضلع گورداسپور۔ بھائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ ۵۔ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میرے اس وقت جائداد ایک مکان کچھہ واقعہ محلہ دارالبرکات قادیان قیمتی ایک نہرا اور ایک ٹکڑا ۱۰ اراضی واقعہ محلہ دارالبرکات قیمتی ۲۶۰ روپیہ ہے۔ میرا گزارہ تنخواہ پھیوار پر ہے۔ جو کہ مبلغ ۲۵۱ روپیہ ماہوار ہے۔ اس کا $\frac{1}{3}$ حصہ کی وصیت کرتا ہوں۔ ماہوار تنخواہ کا $\frac{1}{3}$ حصہ ہمراہ ادا کرتا ہوں گا۔ سوائے اس کے میری کوئی جائداد نہیں ہے۔ میرے سرنیکے بعد اگر کوئی اور جائداد میری ثابت ہو یا ہوگی۔ اس کے بھی $\frac{1}{3}$ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔

العبدہ۔ عبدالغنی ولد گلاب الدین قوم شیخ سکنا مسائیل حال وارد قادیان محلہ دارالبرکات بقلم خود۔ گواہ شہد۔ عطار محمد ولد جیدر سکنا بٹالہ حال قادیان بقلم خود۔ گواہ شہد۔ شیخ محمد بخش احمدی دوکاندار سکنا قادیان بقلم خود۔

۳۹۵۷۔ منگہ قاری محمد امین ولد قاری غلام حسین قوم دت احمدی پیشہ ملازمت عمر ۶۴ سال تاریخ بیعت پیرائشی احمدی ساکن قادیان ڈاک خانہ خاص تحصیل بٹالہ ضلع گورداسپور بھائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ ۵۔ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

اس وقت میری جائداد کوئی نہیں۔ ماہوار آمد ۳۰ روپیہ ہے میں تازست اپنی آمد کا $\frac{1}{3}$ حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں گا۔ نیز یہ بھی وصیت کرتا ہوں۔ کہ میرے سرنیکے وقت جس قدر میرا ترکہ ثابت ہو۔ اس کے $\frac{1}{3}$ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ العبدہ۔ محمد امین کلک و دفتر ریویو آف ریلیجز انگریزی قادیان۔ گواہ شہد۔ محمد حمید الدین احمدی دارالبرکات قادیان ۱۷۔ گواہ شہد۔ محمد اشرف انسر جائداد صدر انجمن احمدیہ قادیان ۱۷۔

۳۹۵۸۔ منگہ عبدالعظیم ولد رحمت اللہ قوم چھینہ عمر ۲۲ سال تاریخ بیعت و سبب ۱۹۱۱ء ساکن پٹنڈی بھٹیال ڈاک خانہ خاص تحصیل حافظ آباد۔ ضلع گورداسپور۔ بھائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ ۵۔ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری اس وقت کوئی جائداد نہیں۔ میری تنخواہ اس وقت مبلغ ۴۰ روپیہ ہے۔ جس پر میرا گزارہ ہے۔ میں اس کے $\frac{1}{3}$ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ اگر میرے سرنیکے وقت میری کوئی جائداد ثابت ہوئی۔ اس کے $\frac{1}{3}$ حصہ کی مالک بھی صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر کوئی رقم بعد وصیت اپنی زندگی میں خزانہ انجمن مذکور میں دیدوں۔ تو اتنی رقم منہا کر دی جائیگی۔ العبدہ۔ بقلم خود عبدالعظیم احمدی ولد رحمت اللہ قوم

چھینہ ساکن پٹنڈی بھٹیال ضلع گورداسپور۔ گواہ شہد۔ غلام نبی احمدی منشی فاضل ادبی انجیل ٹیچر گورنمنٹ ہائی سکول گورداسپور بقلم خود ۱۲۔ گواہ شہد۔ محمد مراد احمدی سیکرٹری انجمن احمدیہ پٹنڈی بھٹیال ضلع گورداسپور ۱۲۔ ۶۹۔

۱۳۔ منگہ سیدہ نصیرہ بیگم زوجہ سرتارا عزیز احمدی قوم سید عمر ۲۰ سال تاریخ بیعت پیرائشی ساکن قادیان ڈاک خانہ خاص تحصیل بٹالہ ضلع گورداسپور بھائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ ۵۔ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

اس وقت میری کوئی جائداد غیر منقولہ نہیں۔ ہاں منقولہ جائداد بصورت زیورہ قیمتی مبلغ آٹھ سو روپے نزد خود اور پانچ ہزار روپے ہر ہند میرے شوہر سے ہے۔ میں وصیت کرتی ہوں کہ میری اس جائداد کے نیز میری وفات کے وقت جو بھی منقولہ یا غیر منقولہ میری جائداد ہو۔ اس کے $\frac{1}{3}$ حصہ کے لئے صدر انجمن احمدیہ قادیان حق دار ہوگی۔

العبدہ۔ سیدہ نصیرہ عزیزہ دستخط کردہ وقت اردو گواہ شہد۔ مرزا عزیز احمدی بھارت انگریزی

گواہ شہد۔ سید محمد اسحق مولوی فاضل قادیان بھارت اردو

۳۹۵۹۔ منگہ محمد رفیق ولد کرم الہی قوم لوہار عمر ۲۵ سال پیرائشی احمدی ساکن کلا سوالہ ڈاک خانہ خاص تحصیل پسرور ضلع سیالکوٹ بھائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ ۵۔ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری موجودہ جائداد حسب ذیل ہے۔ اراضی سکنا پیرائشی ۱۶ × ۲۵ فٹ واقعہ موضع کلا سوالہ محلہ ذیل پیرائش کی قیمت کا موجودہ اندازہ قیمتاً مبلغ دو سو روپیہ ہے۔ نیز میرا گزارہ میرا ماہوار آمد پر ہے۔ جو اس وقت اوسطاً ۱۳۰ روپیہ ماہوار ہے میں وصیت کرتا ہوں کہ میں اپنی آمد کا $\frac{1}{3}$ حصہ تازست داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان مذکور گزارا ہوں گا۔ میری موجودہ جائداد نیز میرے سرنیکے بعد میرے ترکہ کی $\frac{1}{3}$ حصہ کی مالک انجمن مذکور ہوگی۔ العبدہ۔ محمد رفیق ملازم آرٹسٹ راولپنڈی

گواہ شہد۔ محمد فضل امیر جماعت احمدیہ راولپنڈی

گواہ شہد۔ ایم۔ اے۔ ایاز سیکرٹری انجمن احمدیہ راولپنڈی۔

۳۹۶۰۔ منگہ اقبال بیگم زوجہ محمد رفیق قوم بخار عمر تخمیناً بیس سال پیرائشی احمدی ساکن ایک محلہ ۵۹۔

چک ۵۹۲ تحصیل جٹا نوالہ ضلع لاہور۔ بھائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ ۵۔ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں

میری موجودہ جائداد حسب ذیل ہے۔ زیورات نقری وزنی چھیا سٹھ ٹولہ و زیورات طلائی وزنی تین ٹولہ نیز حق میرا مبلغ ۲۰۰۱ روپیہ میں وصیت کرتی ہوں۔ کہ اس تمام جائداد کے $\frac{1}{3}$ حصہ یعنی ساتویں حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ زیورات نقری طلائی کی قیمت بصورت نقدی داخل کرنے کی بجائے ۶۶ ٹولہ جائدگی کا ساتھ ساتھ حصہ یعنی ۹ ٹولہ و دس ٹولہ سونا کا ساتھ ساتھ حق میرا ہے۔ اگر وہ سونا داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ مذکور کرتی ہوں۔ حق میرا وصول ہونے پر اس کا بھی ساتواں حصہ داخل خزانہ کر دوں گی۔ نیز میرے سرنیکے سرنیکے میرا کوئی ترکہ ثابت ہو تو اس کے بھی ساتویں حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ فقط۔ و السلام العبدہ۔ اقبال بیگم مذکورہ گواہ شہد۔ محمد رفیق

گواہ شہد۔ محمد رفیق احمدی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

کیا افضل ۲۱ فروری ۱۹۳۳ء آپ کی نظر سے گذرا جس میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ بنصرہ العزیز نے صداقت اسلام کے معنوں میں طب کی ترقی کا ذکر کرتے ہوئے ہومیوپیتھک علاج کے فائدے بتائے۔ اگر آپ وہ معنوں پڑھیں۔ تو ہومیوپیتھک علاج کے شائق ہو جائیں۔ میں اپنے شوق اور یقین کی بنا پر عرض کرتا ہوں۔ کہ موجودہ زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے مخلوق پر بڑا احسان کیا۔ کہ ہومیوپیتھک علاج کو عوام کے دلوں میں جگہ دی۔ ان دواؤں کی قلیل مقدار اور عظیم شان اور دیر با اثر کردہا خیرت داسے ہی جان سکتے ہیں۔ اگر اس علاج کو روحانی علاج کہا جائے۔ تو بے جا نہ ہوگا۔

کوئی بیماری ہے۔ جو اس علاج سے شفا پانہیں سکتی۔ میں تو ہمتا ہوں کہ ہومیوپیتھک علاج خطا نہیں کرتا بشرطیکہ حکم ربی ہو۔ ہر مرض کی دوا موجود ہے۔ پورا حال لکھ کر بھیجئے۔ کم خرچ ہیں۔

ایم ایچ احمدی ہومیوپیتھک چھپوٹ گڈھ میواٹ

ضرورت کے مجبور کیا!

۱۔ دو کمال قطعہ زمین سٹیٹشن ریلوے سے مغرب جانب بائیس فرسب جس کے حق پڑی مرگ شہزاد لائے کی جو زمین ہے۔ ۵۰ روپے میں دی جا سکتی یہ زمین بوجہ قرب منڈی دریلو کے ٹیشن بہت قیمتی ہو رہی ہے۔

۲۔ ایک دوکان سے بازار میں بھائی محمود احمد صاحب چوہدری صاحب کے مکان میں آج کل تین دنوں کا بھانہ نصب ہے۔ دو نو اکٹھے چھ سو روپے میں اس سے ہٹے ہیں۔ چھ روپے ماہوار کرایہ آتا ہے۔ الگ الگ معاملہ نہ ہوگا۔

۳۔ ایک مکان پختہ دھام جس میں کنواں بھی ہے۔ اس شارع عام پرچہ ہمان خانہ سے پرانے اڈے کو جاتا ہے۔ خانہ صاحب گلگتی کے مکان کے مقابل آٹھ سو روپے میں زمین پانچ روپے ماہوار کرایہ آتا ہے۔ یہ مکان خرید بھی جا سکتا ہے جس کے لئے بوجہ محفوظہ یا موقع ناؤ موقع اہل حق بہت جلد خط و کتابت سے معاملہ طے کر لیں۔

لفضل قادیان

ظ۔ معرفت دفتر۔ میخرا

سورافزاء (جسٹریڈ)

یہ بے نظیر سررقبتی اجزا سے مرکب ہے۔ بینائی کو قائم اور آنکھوں کو مختلف عوارض سے محفوظ رکھنے میں سرمہ اکیر کا حکم رکھتا ہے۔ آنکھوں کے جلد امراض دہند۔ غبار۔ جالا۔ لکڑے۔ عارض چشم۔ آنکھوں سے پانی آنا۔ لیسار رطوبت کا نکلنا۔ پرانی سرخی۔ ابتدائی موتیا بند۔ وغیرہ عارض کل امراض کا دوا مد علاج ہے۔ جو لوگ کثرت مطالعہ اور باریک بینی سے قوت بینائی کمزور ہو گئے ہیں۔ یا عینک کے عادی ہو کر قدرتی طاقت کو مہیا کر دیا ہو۔ انہیں اس سرمہ کا استعمال ضرور کرنا چاہیے۔ یہ سرمہ جلد شکایات چشم کو دور کر کے آئندہ آنے والے عوارض سے آنکھ کو محفوظ رکھتا ہے جن کی نظر روز بروز کمزور ہوتی جاتی ہو۔ وہ اس سرمہ کے استعمال سے ذاکل شدہ طاقت کو بحال کر لیں۔ اس بینظیر سرمہ کے استعمال کے بعد آپ کو انٹرا اللہ پھر کسی اور سرمہ کی تلاش نہ رہے گی قیمت فی تولہ دو روپے۔

محمد عبدالرحمن کاغانی اینڈ سنز دواخانہ رحمانی قادیان

لڑکی لڑکے کا

ایام حمل میں ۹ ہفتے تک جبکہ جنین کی حالت میں ہوتا ہے۔ اس میں طبی مشورہ ضروری ہے۔ سین آئی وغیرہ لنڈن کی تیار کردہ مجرب دوا مودہ تین گولیاں کھلائیں۔ جراثیم زہینہ غالب اور مادہ زہینہ مغلوب ہو کر بفضل خدا لڑکا پیدا ہوگا۔ ضرور تمند فائدہ لٹھائیں۔ قیمت برائے نام پانچ روپے (حصہ احمدی دوستوں کو مزید رعایت ہوگی۔ قیمتی تصدیق موجود ہیں۔)

المشرف

ایم نواب الدین میخرا جوب اولاد زہینہ میاں محلہ بٹالہ ضلع گورداسپور

طبیہ کالج مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

تعلیم کلاں کے بعد ۲۸ ستمبر ۱۹۳۳ء کو کھلیگا دافلہ ۸ ستمبر ۱۹۳۳ء سے یکم اکتوبر ۱۹۳۳ء تک ہوگا۔ سال اول میں داخلہ کی درخواستیں پرنسپل طبیہ کالج کے نام ۱۵ ستمبر تک پہنچی جائیں اس کے بعد کوئی درخواست نہ لی جائے گی۔ داخلہ کے متعلق قواعد و ضوابط کی کتاب پرنسپل طبیہ کالج سے مفت مل سکتی ہے۔

پرنسپل

ضرورت رشتہ

ایک نہایت مفصل اور دیدار درست علم ۲۵ سال کے لئے ایک متقی اور پرہیزگار رفیقہ حیات کی ضرورت ہے جو خواہ بیوہ ہی ہو صاحب موصوف کی پہلی بیوی فوت ہو چکی ہے۔ اولاد کوئی نہیں۔ چار پانچ نہر کی جائداد کے دوا مالک ہیں۔ نہایت نیک راجہ گزار اور خوش شکل ہیں۔ قادیان میں بھی سکونت اختیار کرنے کی طیاری ہے۔ مزید حالات کے لئے مجھے خطا طلب کیا جائے۔

شیخ محمد عبداللہ انگلش مارٹر گورنمنٹ ہائی سکول چکوال

اردو نثار ٹہلینڈ

مختصر نویسی کے مستند ماہر و شہرہ آفاق استاد مسٹر جی ایم مہتہ۔ ایف۔ ایس۔ ڈی۔ ایس۔ سی۔ ٹی۔ ایس۔ ڈی۔ رائنگینڈ (ایم۔ آئی۔ ایس۔ ڈی۔ ایم۔ پی۔ ایس۔ پرنسپل صاحب انڈین کار سپونڈنس کالج کی تازہ تصنیف صرف دس آسان سبق کوڑہ میں دریا پر اسپیکٹس نمونہ سبق مفت میخرا انڈین کار سپونڈنس کالج بٹالہ۔ پنجاب

افضل میں اشتہار دے کر اپنی تجارت کو فروغ دیں۔ میخرا

